

الحمد لله والمنة

مجموعہ رسائل

عقیدہ شریفہ

التمعیات

بعض الآيات

مکتوب ملتان

مؤلفات

رضی اللہ عنہ

حضرت بندگان میاں سید تونڈ میر صدیق ولایت خلیفہ دوم

حضرت امام ہدی موعود علیہ السلام

وارالاشاعت کتب سلف صالحین جمیۃ ہدیہ

واقعہ دائرہ زمستان پورہ میثرا آباد حیدر آباد آندھرا پردیش

منجانب:

بار اولیٰ ۱۴۱۴ھ

مطبوعہ اعجاز پریس

ہدیہ (۱۰۰ روپے)

(معاونین کو بلا ہدیہ)

کتابت: سید موسیٰ بید اللہی

فعداد ایبہ ہزار

۵	آیت نے بعض آیات کا مجتہدوں مفسروں کے عقیدے کی خلاف بیان کیا ہے	۳۲
۵	مثلاً حضرت ایمان کے لئے۔ آیت شریفہ؛ اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ اِذَا ذُكِرَ بِاللهِ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ	۳۳
	آیت شریفہ میں مذکور اوصاف رکھنے والا مؤمن ہوگا۔	۳۴
	دوزخ میں ہمیشہ ہمیشہ رہنے کا حکم اس آیت سے بیان کیا۔ بلی من گیب سنیہ واحاطت	۳۵
	کسی مؤمن کو عمر راقبل کرنے والا ہمیشہ ہمیشہ دوزخ میں رہے گا۔	۳۶
	دوزخ کا وعدہ اس آیت سے ظاہر کیا۔ مَنْ كَانَ يَرْيدُ الْعَاجِلَةَ رَاحِلًا	۳۷
صفحہ ۶	ترک حیات دنیا کا حکم اس آیت سے ظاہر فرمایا۔ مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرِ اَوْ اُنْشَىٰ وَهُوَ	۳۸
	تھرا کے سوئے ہر چیز سے دور رہنے کا حکم۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مِّنْ	۳۹
	ذکر دوام کا حکم؛ فاذا قضيت الصلاة فاذكروا لله قيامًا وقعودًا۔ الخ	۴۰
	حضرت سید خوند میر نے فرمایا کہ مہدویوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ حضرت امام	۴۱
	علیہ السلام پہلی مرتبہ ملاقات کے بعد سے آپ کے وصال تک یہ نذرہ (نیکی سید خوند میر)	
	آپ کی صحبت میں رہا ان احکام میں سے کسی حکم بھی کوئی فرق نہ دیکھا آپ کے بیان	
	میں تاویل و تحویل کرنے والا بلاشبہ آپ کے بیان کا مخالف ہوگا۔	

فہرست مضامین المعیار

۷	حجرو و نعت کے بعد حضرت مہرئی اور آپ کے اصحاب کی معرفت کا بیان	۱
۸	بعض لوگ ناشائستہ باتیں اصحاب سید محمد سے منسوب کرتے ہیں	۲۰
	اللہ تعالیٰ جس شخص کو اپنا قرب عطا کرنا چاہتا ہے مخلوق کو اس کا دشمن بنا دیتا ہے۔	۳۰
	مخلوق سے منہ پھیر لینے کی خواہش کے باوجود انسان دوسرے انسانوں کی طرف مائل ہو ہی	۴۱
۹	جاتا ہے۔	
	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی طرف مائل ہونے سے بچالیا۔	۵۰
	اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کے لئے شیطان اور جن کو دشمنی کے لئے مقرر کیا تھا۔	۶۰
	حضرت مہرئی اور آپ کے اصحاب تابع رسول اللہ صلعم ہیں اس لئے مخلوق انکی دشمنی	۷۰
	الزام یہ ہے کہ حضرت سید محمد کے اصحاب نے اپنی ناک کو آلودہ نہ بنا لیا ہے۔	۸۰

۱۰	حقیقتاً اصحابِ مہدی ذکر میں بھی آنحضرت صلعم کی پیروی کرتے ہیں۔	۹
	آنحضرت صلعم اور دوسرے پیغمبروں کو ذکرِ خفی کا حکم دیا گیا تھا۔	۱۰
	ذکرِ اللہ سانس کے ذریعہ دل میں قرار پاتا ہے۔ خطرے اور اوہام دور ہوتے ہیں	۱۱
۱۱	سانس سارے بدن میں جاتی ہے۔	
	ذکرِ خفی پانس انفاس کے بغیر ذکر کا وجود ریاکاری اور خود بینی کی گذرگی سے	۱۲
	پاک نہیں ہوتا، نہ ذکر دوام حاصل ہوتا ہے۔	
۱۲	ذکرِ اللہ سے غفلت اہل جہنم کی صفت ہے	۱۳
۱۳	ذکرِ دوام کے بغیر نفسانی خواہشات سے چھٹکارا ممکن نہیں ہے	۱۴
۱۴	لا الہ الا اللہ ایمان کو ایسا ہی اگاتا ہے جیسا کہ پانی ترکاری کو اگاتا ہے۔ <small>احادیث</small>	۱۵
	اصحابِ مہدی ذکرِ اللہ کے ذریعہ اطمینانِ قلب حاصل کرنا چاہتے ہیں	۱۶
	ذکر صرف خدائے واحد کو یاد رکھئے اور اپنے آپ اور ذکر کو بھی فراموش کر دو	۱۷
۱۵	بذریعہ لا الہ الا اللہ،	
۱۶	تمام پیغمبر کا پھلہ طیبہ کی تلقین کے لئے آئے تھے۔	۱۸
۱۷	صحابہ مہدی کی طرف کفر و ضلالت کو منسوب کرنا عین گمراہی ہے۔	۱۹
	ان حالات میں خدائے دوستوں کو صبر کرنا اور بلا سے نہ ڈرنا چاہیے۔	۲۰
۱۸	آنحضرت صلعم کا عمل وحی ربانی تھا، اسلئے نفس برسرت آپ کی مخالفت کرتے تھے	۲۱
۲۰	محمی الدین ابن عربی کہتے ہیں کہ عالم مہدی کے دشمن ہو جائیں گے۔	۲۲
	الزام یہ ہے کہ صحابہ مہدی تمام کتابوں کے منکر ہیں وغیرہ۔	۲۳
۲۱	صحابہ تفسیر بالرائے نہیں کرتے اور صحابہ کرب کو حرام نہیں جانتے۔	۲۴
۲۵	صحابہ رضائے اللہ کے دیدار اور معرفت کی باتیں کرتے ہیں۔	۲۵
	دیدار کے لحاظ کو مرنے سے پہلے مرو، کامرتبہ حاصل کرنا چاہیے یعنی بشریت	۲۶
۲۶	کو فنا کرنا چاہیے۔	
۲۷	دیدارِ خدایا دنیا میں ممکن ہے۔	۲۷
۳۲	عالم، علم کے ذریعہ مال دولت، مرتبہ و منزلت حاصل کر کے فساد کرتا ہے۔	۲۸

۳۳	شکرین مہدی سے ایسا ہی اختلاف کرتے ہیں جیسا کہ آنحضرت صلعم سے کرتے تھے	۲۹
۳۴	احادیث متعلقہ شہادت مہدی موعودؑ	۳۰
۳۶	حدیث ابوذر رضی اللہ عنہما	۳۱
۳۹	احادیث مہدی متواتر ہیں	۳۲
۴۰	احادیث میں بیان کردہ اوصاف حضرت مہدی میں موجود تھے	۳۳
۴۱	جھٹلانے والوں پر ان کے جھوٹ کا وبال ہوگا۔	۳۴
۴۲	جو حکم کتاب و سنت سے ثابت ہو، موجب تصریح ہے	۳۵

فہرست مقصد ثانی

۳۴	ایمان کے گھٹنے اور بڑھنے میں اختلاف ہے	۱
	اگر ایمان تصدیق ہے تو گھٹنے بڑھنے کو قبول نہیں کرتا۔	۲
	اگر ایمان عمل و تصدیق ہے تو اضافہ اور کمی کو قبول کرے گا۔	۳
	حقیقتاً تصدیق زیادتی و کمی کو قبول کرتی ہے۔	۴
	آیت شریفہ بیطین قلبی الخ تصدیق یقینی کے زیادتی قبول کرتے پر	۵
۴۴	دلالت کرتی ہے	
	ایمان زیادتی کو قبول کرتا ہے۔	۶
۴۵	اعمال دین میں داخل نہیں ہیں اور ایمان کی حقیقت تصدیق ہے	۷
۴۵	تارک اعمال حقیقت ایمان سے خارج نہیں ہوتا حسب قول امام شافعیؒ	۸
۴۶	زیادہ ہوتا ہے ایمان زمانوں کی زیادتی سے کیونکہ وہ عرض ہے	۹
۴	قدر یہ کا مذہب علمائے گروہ مہدیہ کی نظر میں فساد ہے۔	۱۰

فہرست رسالہ بعض الآيات

۴۹	قرآن شریف کی بعض آیتیں حضرت مہدی نے اللہ کی تعلیم سے بیان فرمائیں	۱
۵۰	خاتم النبیین کے لئے ان کی امت میں ان کا مثل ہوگا وہ مہدی موعود ہے۔	۲

(۲) اَلْبِعِيَاثُ

تصنيف حضرت بزرگي ميا سيد خوند مير صديق ولايت رضی اللہ عنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَ بِه
 لَسْتَ عَیْنٌ وَ بِه تَقْتَدِی الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِی بَدِیَ
 الْمَلِكِ یُوتِیْهِ مِنْ یَشَاءُ وَ یَسْلُطَانَهُ یَسُطُ
 الْاَرْضَ وَ مَرْقِعَ السَّمَاوَاتِ الَّذِی لَا اِلٰهَ اِلَّا
 هُوَ مُعْطِی الْاِلَآءِ وَ الْكَاشِفُ عَنْ عِبَادِهِ
 الْیَاسَآءِ وَ الضَّرَّاءِ نَحْمَدُكَ عَلٰی تَمَایُجِ النِّعَمِ
 وَ تَشْكُرُكَ عَلٰی اِیَادِیهِ الْغَمْرِ وَالصَّلٰوَةِ عَلٰی
 رَسُوْلِهِ مُحَمَّدًا صَاحِبَ الشَّرِیْعَةِ الْغَرَّاءِ
 وَ الْحَنِیْفَةِ السَّمَةِ الْبِیضَاءِ اَكْمَلَ الرِّسْلِ
 وَ الْاَنْبِیَاءِ الَّذِی بَدِیَ مِنْ الْحَمْدِ الْاَلْوَاءِ
 فَاَدُمْ مِنْ دُوْنِهِ تَحْتَ لَوَائِهِ یَوْمَ الْحِجْرَاءِ
 صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ عَلٰی اٰلِهِ الْكِرَامِ الْمَشْرِفِ
 الْمَجْدِ دَرِّیْمَانَ مَعْرِفَتِ مَهْرِي وَ اصْحَابِ وَ
 ذِكْرِ كَلِمَاتِ دَرِّیْمِ اَوْ رَاقِ اَوْرَدَهُ شَرِّهِ اَزْبُرَانِ
 اَنْ كَرَّ لِحَفْظِ مَرْدَمَانَ كَرَّ اَزْ اَحْوَالِ یَارَانَ سَیْدِ نَجْمِ

ابتداء اللہ کے نام سے جو نہایت مہربان بڑا رحم والا ہے اور ہم اسی سے مدد چاہتے ہیں اور اسی پر میرا بھروسہ ہے تمام تعریف اللہ کے لئے منراوار ہے جس کے ہاتھ میں بادشاہی ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے اور اس نے اپنی قدرت سے زمین کو پھیلا یا اور آسمان کو بلبلز کیا پس بزرگ ہے وہ ذات کہ اس کے سوائے کوئی محبوب و ذرا نہیں وہی نعمتوں کو عطا کرتا ہے اور اپنے بندوں سے جنگ کی سختی اور قحط کے نقصان کو دور کرنے والا ہے اس کی نعمتوں کے پے در پے ہونے پر ہم اس کا حمد کرتے ہیں اور اس کے گہرے احسانات کی پر ہم اس کا شکر کرتے ہیں اور درود نازل ہو اس کے رسول محمد پر جو روشن شریعت والے اور واضح صاف کرتے والے تمام رسولوں اور نبیوں میں اکمل جن کے ہاتھ میں حمد کا تھنڈا رہے گا پس آدم اور تمام انبیاء قیامت کے دن آپ کے تھنڈے کے نیچے رہیں گے اللہ درود نازل کرے آپ پر اور آپ آل بزرگ و شریف پر لیکن بعد

في العاشرة ذكر في الفصوص ان لانبيا كلهم يجتمعون يوم القيمة تحت لواء النبي خاتم النبوة والاولياء كلهم يجتمعون تحت لواء المهدي خاتم الولاية المحمدية. دسویں خصوصیت یہ ہے فصوص میں مذکور ہے کہ قیامت کے دن سب انبیاء خاتم النبوت کے تھنڈے کے نیچے جمع ہوں گے اور تمام اولیاء خاتم ولایت محمدی مہدی کے تھنڈے کے نیچے جمع ہوں گے دلاحظہ ہو خصائص امام مہدی موعود و خلیفۃ اللہ مطبوعہ صفحہ ۱۸۶، ۱۸۷ مولفہ حضرت عالم اللہ

غافل و محجوب اند و ایساں را بہ صفت ہائے
نامتربنسبت می کنند و گمان ہائے بد می برند
و اعتقاد فاسد و حکم باطل بر ایساں می کنند
و نمی دانند کہ ایساں را چه حالت است پس
بدان لے عزیز ہر کہ الحق تعالیٰ خواہد کہ بہ خود
راہ نماید و نزدیک خویش کند و را از مراد
و مطلوبات وے پیروں آورد و خلق را بر گمراہ
و دشمن او سازد و او را بواسطہ خلق رنج و ایذا
برساند تا دل او از تعلقات این جہانی
و از محبت غیر و از الفت خلق بریدہ شود
و خالص برائے معرفت و محبت حق راشود
چنانکہ می فرماید ۔

رباعی

یار ہمہ خلق را بمن بد خو کن
و از جملہ جہانیاں مرا یکسو کن
روے دل من صرف کن از ہر جہتی
در راہ خودم یک جہت بیکر و کن

جواب

باہر کہ تو در سازی میداں کہ نیاسائی
زیر و زبیرت سازم زیرا کہ تو از مائی
و در گماشتن خلق حکمت است کہ خلقت

حمد و صلوة کے حضرت مہرئی اور آجکے اصحاب رضی
پہچانت کے بیان میں جہر کلمات ان اور اق میں لائے
گئے ہیں اس لئے کہ بعض لوگ جو حضرت سید محمدؐ کے اصحاب رضی
کے احوال سے غافل اور پردہ میں ہیں اور ان کو ناشائستہ
اوصاف سے منسوب کرتے ہیں اور ان کے متعلق بدگمانی
کرتے اور فاسد اعتقاد رکھتے ہیں، اور ان پر باطل احکامات
لگاتے ہیں اور نہیں جانتے کہ ان کی حالت کیا ہے۔

پس اے عزیز جان کہ اللہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے
کہ اپنی طرف رہبری کرے اور اپنا مقرب بنا لے تو اس کو
اس کے خواہشات اور مرادات سے نکال دیتا ہے اور
مخلوق کو اس پر مقرر کرتا ہے اور اس کی دشمن بنا دیتا
ہے اور مخلوق کے ذریعہ سے اس کو رنج اور تکلیف پہنچاتا
ہے تاکہ اس کا دل اس جہاں کے تعلقات، غیر اللہ کی
محبت اور مخلوق کی الفت سے منقطع ہو جائے اللہ کی معرفت
اور اللہ کی محبت کے لئے وقف ہو جائے جیسا کہ اللہ کا
طالب فرمانا ہے کہ

یا اللہ تمام مخلوق کو میری مخالف بنا دے
اور تمام جہاں والوں سے مجھ کو الگ کر دے
میرے دل کے رنج کو ہر طرف سے پھیر دے
راہ میں مجھ کو یک جہت اور ایک رو کر دے

جواب من جانب اللہ ملتا ہے۔

جس کے ساتھ تو ملنا چاہتا ہے جان لے کہ اس
سے تجھ کو آرام نہیں ملے گا میں تجھ کو پریشان کروں گا
کیونکہ تو ہمارا ہے مخلوق کو اس کے خلاف میں مقرر کرتے ہیں

یہ مخلوق کو اس کے خلاف میں مقرر کرنے میں حکمت ہے یعنی اللہ تعالیٰ اپنے طالب کی مخالفت پر مخلوق کو جو مقرر کرتا ہے اس میں حکمت ہے
انج

مردم بریں آمدہ است ہرچند خواہد کہ از خلق اعراض کند و از جنس خود بیرون آید لیکن بہ سبب فطرت میل بسوے ہمو خود شود۔

مگر کسے راحق تعالیٰ بفضل خویش از ایشان خلاص و بد و بر رضائے خویش ثابت بدارد چنانچہ در حق مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ واکمل التحیات فرمودہ است سبازہ و تعالیٰ ولولا ان ثبتناک لقد کانت ترکن الیہم شیئا قلیلا (جز ۱۵ رکوع ۸)۔

چوں مصطفیٰ را علیہ السلام ممکن است کہ میل سوے خلق شود دیگری از ایشان چوں خلاص یا بد ناچار ہمہ خلق را بد و گمراہ و دشمن او سازد تا روے دل از خلق بگردد و سوے خالق آرد چنانچہ فرمودہ است سبحانہ تعالیٰ در حق پیغمبران خویش۔ و کذالک جعلنا لکل نبیٰ عدا و اشیاء طین الالسن و الجبن یوحی بعضہم الی بعض زخوف القول غرور (جز ۸ رکوع ۸) و چوں ہمدی و یاران وے متابعاں حضرت مصطفیٰ باشند ناچار خلق با ایشان نیز عداوت کند و مخالفت نماید زیرا کہ چوں حال تبوع آن باشد کہ حق تعالیٰ در کلام خویش خبر داد

حکمت یہ ہے کہ آدمی کی فطرت اس بات پر مہوئی ہے ہرچند چاہتا ہے کہ مخلوق سے منہ پھیر لے اور اپنے ہم جنسوں سے الگ ہو جائے لیکن فطرت کی وجہ سے اپنے جنسیوں کی طرف ہی میلان ہوتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس کے ہم جنسوں سے الگ کر دیتا ہے اور اپنی رضا پر قائم رکھتا ہے چنانچہ مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ واکمل التحیات کے حق میں حق سبحانہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اور اگر یہ بات نہ ہوتی کہ ہم نے تجھ کو ثابت رکھا تو بھی جھکنے لگ ہی جاتا ان کی طرف تھوڑا سا جب مصطفیٰ کے لئے مخلوق کی طرف مائل ہو جانا ممکن ہے تو دوسرا شخص مخلوق سے کس طرح الگ رہ سکتا ہے بالضرور اللہ تعالیٰ تمام مخلوق کو اپنے طالب پر مقرر کرتا ہے اور مخلوق کو اپنے طالب کی دشمن بتاتا ہے تاکہ طالب اپنے دل کے رخ کو مخلوق کی طرف سے پھیر لے اور خالق کی طرف لادے چنانچہ ندائے پاک و برتر نے اپنے پیغمبروں کے حق میں فرمایا ہے کہ اور اس طرف ہم نے سپردا کر دئے ہر نبی کے دشمن شیطان آدمی اور جن کے سکھاتا رہتا ہے ایک دوسرے کو ملمع دار باتیں فریب دینے کو چونکہ ہمدی اور آپ کے اصحاب رضی حضرت مصطفیٰ کے تابع ہیں تو بالضرور مخلوق لکے ساتھ بھی عداوت کرتی ہے اور

کافر کہا کرتے تھے کہ قرآن میں نصیحت کی باتیں تو اچھی ہیں لیکن ہر جگہ شرک کو برا کہا گیا ہے اس کو بدل ڈالو تو ہم سب ایمان لے آئیں (از تفسیر موضح القرآن ملاحظہ ہو طائل شریف مترجم مطبوعہ خیر المطابع لکھنؤ ۲۶۶)۔

وَأَذِمْ كِرْبَانَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِيَشْتَبَهُوا
لِقَاتِلِهِمْ أَوْ يَخْرُجُوا وَيَسْكَرُوا بِاللَّهِ
خَيْرًا لِمَا كَرِهُوا

(جز ۹ رکوع ۸)

پس ناچار بر تابع ہم ہماں لازم آید و این
دلیل است بر صدق مہدی دلائل دیگر کہ از کتاب
بما معلوم شدہ است بسیار است
لیکن بہ سبب دراز شدن کیفیت مختصر
کردہ شد و چند کلمات درین اوراق
آوردہ شد تا کہ ہر کہ بر ایشان گمان پائے
بدی برد و حکم باطل می کند اورا توبہ
و انابت حاصل شود و بدانند کہ ہر صفت تا
سزا کہ نسبت یا یاران سید محمد می کنیم
خطائے محض است زیرا کہ آن کہ می گوید
کہ یاران سید محمد بینی را آل ذکر سامعہ
بر منافی آن بے تامل و تفکر دلائل از کتاب
می آرد و می گوید کہ امام قشیری از قصہ
مہتر ایوب علیہ السلام چنین گفتہ است
و فلان کس چنین می گوید و نمی داند
کہ یاران سید محمد را چہ حالت است
و ایشان کدام راہ می پویند و در ہمہ
احوال و افعال متابعت کہ می
جویند بدان اے عزیز کہ یاران
سید محمد را در ہمہ اقوال و
افعال مقصود آنست کہ پیروی

مخالفت قیام کرتی ہے کیونکہ جب مقبول و محمد
کا حال یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں خبر دی
ہے کہ اور دئے محمد یاد کر) جب تجھ پر داؤ چلانا چاہتے
تھے کافر تاکہ تجھ کو قید کر دیں یا بار ڈالیں یا نکال دیں اور
وہ داؤ کر رہے تھے اور اللہ بھی داؤ کر رہا تھا اور
اللہ کا داؤ سب سے بہتر ہے پس بالفرض تابع پر ...
(مہدی پر) بھی وہی بات لازم آئے گی اور یہ بات
مہدی کی صداقت کی دلیل ہے اور دوسری دلیلیں جو
کتابوں سے معلوم ہوئی ہیں بہت ہیں لیکن بہ خوف طوالت
اختصار سے کام لیا گیا اور چند کلمات ان اوراق
میں لائے گئے تاکہ جو شخص ان سے اصحاب مہدی
بدگمانی کرتا ہے اور ان پر چھوٹے اتہامات لگانا ہے
اس کو توبہ اور رجوع کرنے کا موقع حاصل ہو اور
مخالف جان بیوے کہ جو ناشائستہ صفت سید محمد
کے اصحاب کے ساتھ منسوب کر رہا ہوں محض
خطائے کیونکہ جو شخص کہتا ہے کہ سید محمد کے
صحابہ ناک کو ذکر کا آلہ بنائے ہیں اور اس کے خلاف
بے تحاشہ کتابوں سے دلیلیں پیش کرتا ہے اور کہتا
ہے امام قشیری نے حضرت ایوب کے قصہ سے متعلق
ایسا کہا ہے اور فلاں شخص ایسا کہتا ہے اور نہیں جانتا
کہ سید محمد کے صحابہ کی کیا حالت ہے اور صحابہ کس
راستہ پر چلتے ہیں اور تمام احوال اور افعال میں
کس کی پیروی کرتے ہیں اے عزیز جان نے کہ سید محمد
صحابہ کا مقصود تمام اقوال و افعال میں صرف یہی
ہے کہ خدا کی کتاب اور پیغمبروں کی پیروی حاصل اور

کتاب خداے پیغمبران حاصل شد و
 در فرمودہ خدا و رسول و بر اقوال
 اہل دین عمل کردہ آید پس ناچار در ذکر
 ہم متابعت مصطفیٰ کنند و با کتاب
 خدا موافقت می نمایند کما قال سبحانہ و
 تعالیٰ و اذکر سبک فلفسک تصرعاً و
 خیفہ و دوت الجهر من القول بالعدو
 والاصال ولا تلکن من الغافلین

(جز ۹ رکوع ۱۴)

و از قصہ ہمت زکریا علیہ السلام ہم حق تعالیٰ
 در کلام خویش خبری دید آنجا کہ فرمود
 سبحانہ و تعالیٰ ان نادى ربہ نداء حقیقا
 جز ۱۶ رکوع ہی صاحب مدارک در تفسیر اس
 آیت گفتہ است ای اعداء سرکما ہوا
 لما موربہ و ہوا بعد من السیاء و اقرب
 الی الصفاء چون مصطفیٰ علیہ السلام پیغمبران
 دیگر با موربہ ذکر خفی باشد پس معلوم گشت
 کہ ذکر خفی اولی تر است از ہمہ اذکار و
 آل ذکر قلب است و تا آن کہ یاد حق در
 دل قرار نگیرد ذاکر از صفت غفلت بیرون
 نیاید و قرار دادن یاد حق را در دل بغیر پاسداری
 نفس محال باشد و بغیر ذکر پاس انفس
 دل از خواطر و اوہام پاک نشود زیرا کہ نشأ
 و مستقر نفس قلب است و قصہ ہمت یوب
 علی السلام کہ امام قشیری در کتاب خود آورده

نور اور رسول کے فرمان اور اہل دین کے اقوال پر عمل
 کیا جائے پس ناچار ذکر میں بھی مصطفیٰ کی پیروی کرتے
 ہیں اور خدا کی کتاب کے ساتھ موافقت کرتے ہیں
 چنانچہ خدا نے پاک و برتر نے فرمایا کہ اور اپنے پروردگار
 کا ذکر کرتا رہی جی میں گڑگڑاتا اور ڈرتا ہوا اور
 دھیمی آواز سے بولنے میں صبح و شام اور نہ رہ
 غافل اور حضرت زکریا کے قصہ سے بھی حق تعالیٰ نے
 کلام میں خبر دیا ہے جہاں کہ فرمایا خدا نے پاک و برتر نے
 جب زکریا نے پکارا اپنے پروردگار کو آہستہ آواز
 سے صاحب مدارک نے اس آیت کی تفسیر میں کہا ہے
 کہ یعنی پکارا اللہ کو پوشیدہ طور سے پکارنا جیسا کہ اسی
 طرح پکارنے کا حکم ہے اور یہ طریقہ ریاکاری سے
 دور اور صفائی سے زیادہ قریب ہے جب مصطفیٰ
 اور دوسرے پیغمبر ذکر خفی کا حکم سنے گئے ہیں تو معلوم
 ہوا کہ ذکر خفی ہی تمام اذکار سے زیادہ بہتر ہے اور ذکر
 کا آلہ دل ہے اور جب تک کہ اللہ کا ذکر دل میں قرار نہ
 پکڑے ذاکر غفلت کی صفت سے الگ نہیں ہوتا۔ اللہ
 کے ذکر کو دل میں قرار دینا سانسوں کی حفاظت
 کے بغیر محال ہے اور پاس و انفس کے ذکر کے
 بغیر دل خطرات اور وہم سے پاک نہیں ہوتا کیونکہ
 سانس کی قرار گاہ اور اس کے اٹھنے کی جگہ دل
 ہی ہے اور حضرت یوب کا قصہ جو امام قشیری نے
 اپنی کتاب میں بیان کیا ہے وہ قصہ ذکر خفی
 کے برخلاف اور پاس انفس کے ذکر کے
 خلاف دلیل نہیں ہو سکتا کیونکہ پاس انفس

است آں قصہ بر منافی ذکر خفی و ذکر
پاس انفاس را دلیل نمی شود زیرا کہ بغیر
ذکر پاس انفاس بشمول جمیع اوقات
یا حق میسر نہ شود و ذکر اللہ فرض دوام است
لکما قال سبحانہ تعالیٰ فا ذکر اللہ
قیاماً و قعوداً و علیٰ جنبوبکم خزیرہ کرم
ای دوام علی ذکر اللہ تعالیٰ

و این فریضہ ادا نشود تا آن کہ پاسداری
نفس نہ کند و نفس مقیدہ با بینی ..
نیست بلکہ اورا دخل در جمیع اعضاء است
و ہم ازین جهت ہمہ روندگان راہ حق
و جویندگان ذات مطلق ذکر خفی را اولیٰ
تر داشته اند زیرا کہ بغیر ذکر خفی و ذکر پاس
و انفاس وجود ذاکر از لوث ریا و عجب
پاک نہ شود و ذکر دوام حاصل نیاید از جهت
آن کہ اگر ذکر حق را بر زبان آرد گامے باشد کہ
ذاکر بہ حکایت و بخوردن و نجسیدن مشغول شود
و چون مشغول بہ چیزے شود و از یاد حق باز ماند
از جمله غافلان باشد و صفت غفلت لائق مؤمن
نیست بلکہ این صفت آن کسانے است
حق تعالیٰ از احوال ایشان در کلام خویش خبر
داده و لقد ذرانا لجهنم کثیرا من الجن
والانس لهم قلوب لا یفقهون بها
ولهم اعین لا یبصرون بها ولهم
اذان لا یسمعون بها اولیٰ کالانعام

کے ذکر کے بغیر تمام اوقات کی شمولیت کے ساتھ اللہ
کا ذکر میسر نہیں ہوتا اور اللہ کا ذکر فرض دوام سے
چنانچہ خداے پاک و برتر نے فرمایا کہ اللہ کا ذکر کرتے
رہو کھڑے بیٹھے اور لیٹے ہوئے اور یہ فرض ادا نہیں
ہوتا جب تک کہ سانس کی حفاظت نہ کرے اور
سانس ناک سے مقید نہیں بلکہ اس کو تمام اعضا میں
دخل ہے اسی وجہ سے تمام سائیکین راہ حق اور طالبان
ذات مطلق نے ذکر خفی کو تمام اذکار سے بہتر جانے
کیونکہ ذکر خفی اور ذکر پاس انفاس کے بغیر ذکر کا وجود
ریا کاری اور خود بینی کی گندگی سے پاک نہیں ہوتا اور
ذکر دوام حاصل نہیں ہوتا کیونکہ اگر اللہ کے ذکر کو زبان
سے کرے گا تو کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ذاکر باتوں میں اور کبھی
کھانے سونے میں مشغول ہوتا ہے اور جب کسی چیز میں
مشغول ہوتا ہے اور اللہ کے ذکر سے باہر رہتا ہے
تو اس کا شمار غافلوں میں ہوتا ہے اور غفلت کی
صفت مؤمن کے لائق نہیں بلکہ یہ صفت ان لوگوں کی ہے
جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں خبر دی ہے
کہ اور ہم نے پیدا کئے ہیں دوزخ کئے بہترے جن اور
انسان ان کے دل ہیں کہ ان سے سمجھتے نہیں اور ان کی آنکھیں
ہیں کہ ان سے دیکھتے نہیں اور ان کے کان ہیں کہ ان سے
سننے نہیں۔ وہ لوگ جو پالیوں کے مانند بلکہ ان سے بھی
زیادہ گمراہ ہیں یہی لوگ غافل ہیں اور امام زاہد نے
اپنی تفسیر میں لایا ہے کہ اللہ کا ذکر فرض دوام
ہے کہ کسی وقت اور کسی حال میں بھی ذمہ سے ساقط نہیں
ہوتا کیونکہ ذکر دوام کسی شرط سے مشروط نہیں اور دوسرے فرض مشروط

بَلْ هُمْ آصِلٌ أَوْلِيَاكَ هُمُ الْعُقَاوَةُ)۔
 (جز ۹ رکوع ۱۲) و امام زاید در تفسیر خود آورد
 است کہ ذکر اللہ فرض دوام است کہ پنج
 وقتہ از اوقات و پنج حالے از حالات
 ساقط نہ شود زیرا کہ مشروط بشرطے نیست
 و فرض دیگر مشروط اند پس ازین ہم معلوم
 می شود کہ ذکر اللہ در جمیع فرض از اہم مطالب
 است کما قال سبحانہ - واقم الصلوٰۃ ان
 الصلوٰۃ تنہی عن الفحشاء و المنکر
 و لذلک اللہ اکبر (جز ۲۱ رکوع ۱) پس
 بدان اے عزیز ذکر دوام تزکیہ نفس و تجرید
 و تفرید حاصل نشود و تفرقہ از دل نہ رود و
 جمعیت دست نہ بد و از وساوس -
 شیطانی و از مرادات و مطلوبات نفسانی
 بیرون نیاید پس باید کہ در یاد حق چنداں مداومت
 نماید کہ پنج وقتہ از اوقات و پنج حالے از
 حالات خالی از یاد حق نباشد چہ در شنیدن
 و گفتن بلکہ در جمیع حرکات و سکنت
 حاضر وقت باید بود تا بہ بطہات دل نگذرد
 بلکہ واقف دم باشد تا بغفلت بر نیاید
 کما قال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کل
 نفس یخرج بغیر ذکر اللہ فهو میت۔
 حضرت رسالت پناہ ہم اشارت
 بر نفس فرمود زیرا کہ بغیر پاسداری
 نفس ذکر دوام حاصل نہ شود و از صفت مردگی

میں پس اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کا ذکر تمام
 فرض میں اہم ترین مقصود ہے چنانچہ خدا نے پاک و
 برتر نے فرمایا کہ اور قائم رکھو تم اس کو بے شک نماز
 روتی ہے بے حیائی کے کام اور بری بات سے اور اللہ
 کا ذکر سب سے بڑا ہے پس اے عزیز جان نے ذکر دوام
 کے بغیر نفس کا تزکیہ اور تجرید اور تفرید حاصل نہیں ہوتے
 اور دل سے پرگندہ دور نہیں ہوتی اور اطمینان قلب
 حاصل نہیں ہوتا شیطانی و وسوسوں نفسانی خواہشات
 اور مرادات سے انسان باہر نہیں آتا پس چاہیے کہ اللہ کے
 ذکر میں اس قدر ہمیشگی کریں کہ اوقات میں سے کسی وقت
 اور حالات میں سے کسی حال میں اللہ کے ذکر سے خالی
 نہ رہے آنے میں جانے میں کھانے میں سونے میں سننے
 میں، کھنپنے میں بلکہ تمام حرکات اور سکنت میں حاضر الوقت
 رہنا چاہیے تاکہ دل بیکاری میں نہ گزرے بلکہ دم سے
 واقف رہے تاکہ کوئی دم غفلت سے نہ نکلے چنانچہ
 نبی صلعم نے فرمایا ہے کہ جو سانس اللہ کے ذکر کے بغیر
 نکلتی ہے وہ مردہ ہے حضرت رسالت پناہ نے بھی
 اسی سانس کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ کیوں کہ سانس
 کی نگہبانی کے بغیر ذکر دوام حاصل نہیں ہوتا اور مردگی
 کی صفت سے الگ نہیں ہو سکتا اور دل سے
 غفلت نہیں جاتی۔

اگر تو مرد عارف ہے تو سانسوں کی نگرانی کر
 دونوں جہاں کی بادشاہت تیری ایک ہی سانس
 میں تیری ملک ہو جائے گی۔

بیرون نیاید و غفلت از دل نرود و فرمود
الفاس پاسدار اگر مرد عارفی
ملک دو کون ملک تو گرد بہ یک نفس

قطعہ

ہر یک نفس ہے کہ میر و داز عمر گو بہر لیت
کا زرا خراج ملک دو عالم بود ہر
پلیند کیس خزانہ وہی را بیگان بباد
وانگہ روی بجاک ہی دست بے نوا
در قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حکمت
آنست کہ نفس را درآمد در دل در جمیع اعضا
است و چون نفس با ذکر حق سرایت در
جمیع اعضا کند و از فیض ذکر اثر حیات
در جمیع اعضا پیرا آید تا درخت ایمان
را در دل زاکر بر ویاند کہ قال النبی صلی
اللہ علیہ وسلم لا الہ الا اللہ ینبت
الایمان کما ینبت الماء الیقلة۔ ہر آن کہ
عزیز کہ چون مقصود آں باشد کہ بواسطہ پاسداری
نفس یا بحق در دل قرار گیرد و نفس با ذکر حق،
در دل رود و بیرون آید خواہ از دہن خواہ از بینی و
ہی ہر دورہ نفس اند بواسطہ گذر نفس بینی آں
ذکر نمی شود و نیز پیرا پر نفس مطلق است و یاران،
سید محمد را مقصود آنست کہ بواسطہ پاسداری
نفس یا بحق در دل قرار گیرد و نیز کہ خدائے الطیبان
قلب حاصل شود کہ قال سبحانہ و تعالیٰ و تطہین
قلوبہم و ینکسر لہ الا بدکرا للہ نظمین الفلق

قطعہ

عمر کی سانس جو گذر رہی ہے وہ ایک موتی ہے
کہ اس کی قیمت دو نوبہاں کا محصول ہے
تو اس خزانہ کو مفت میں بر یاد کر دینے کو پسند کر
اگر ایسا کرے گا تو بھر تو خاک میں خالی ہاتھ اور بے
سر و سامان جائے گا۔

رسول معلم کے قول میں حکمت یہ ہے کہ سانس کیلئے دل
میں اور تمام اعضا میں داخل ہو اور جب سانس اللہ کے ذکر
کیا تو تمام اعضا میں سرایت کرتی ہے اور ذکر کے فیض سے
زندگی کا تمام اعضا میں پیدا ہوتا ہے تو ایمان کے درخت کو دار کے دن
میں آگاتی ہے چنانچہ نبی صلعم نے فرمایا ہے کہ لا الہ الا
اللہ ایمان کو ایسا ہی آگاتا ہے جیسا کہ پانی زرکاری
کو آگاتا ہے اے عزیز جان اے عمر کہ جب مقصود یہ ہے
کہ سانس کی نگہبانی کے ذریعہ اللہ کا ذکر دل میں
قرار پکڑے اور سانس اللہ کے ذکر کے ساتھ اندر
جاوے اور باہر آوے خواہ منہ سے ہو خواہ ناک سے
اور یہ دور استے سانس کے ہی بذریعہ سانس کے گذر
کے ناک ذکر کا آلہ نہیں رہتی کیونکہ سانس مطلق ہے اور
سید محمد کے صحابہ کا مقصود یہ ہے کہ سانس کی
نگہبانی کے ذریعہ سے اللہ کا ذکر دل میں قرار پکڑے
اور منہ کے ذکر سے الطیبان قلب حاصل ہو چنانچہ
خدائے پاک اور برتر نے فرمایا ہے کہ اور آرام پاتے ہیں
مومنوں کے دل اللہ کے ذکر سے سن رکھو کہ
اللہ کے ذکر سے آرام پاتے ہیں دل اور جہد
میں لایا ہے کہ ذکر اور ذکر ہی انیس کے معنی یاو کرتے

آنچه در مہذب آورده است یعنی الذکر
والذکر ی یاد کردن آری بچنان است لیکن
باید دانست کہ ذکر چیست و مذکور کسیت ذکر
آنست کہ بواسطہ آن وجود ماسوی اللہ محو گردد
چنانچہ می گوید

بیت

تقدستی محو کن در لا الہ
تا بیانی دار ملک پادشاہ

وذاکر را بجز مذکور آگاہی و شعور نماند از خود
و نہ از ذکر خود نہ از وجود غیر بل لہ سبق
الا اللہ الواحد الاحد کما قال سبحانہ
وتعالیٰ واذکر ربک اذا نسیت ذرہ کون
ای اذا نسیت نفسك او غیر اللہ ع
در عالم بچویشی چون یاری گنبد اغیار
کجا گنجد رباعی

آنرا کہ فنا شیوہ و فقر آئین است
اورا نہ یقین نہ معرفت نہ دین است
رفت اوز میاں ہمیں خدا ماند خدا
الفقر اذا تم هو اللہ انست

و این سعادت بجز ذکر کلمہ لا الہ الا اللہ
کہ در معنی مقتضی اضمحالہ وجود غیر و اثبات
ذات حق است حاصل نیاید و ہم ازین
جہت فرمود رسول صلی اللہ علیہ وسلم
افضل الذکر لا الہ الا اللہ و نیز فرمود

چونکہ حضرت بزرگوار فرمایند کہ ہمدردی در قول الفقراذتھم هو اللہ فرمودند و فرمودند

کہے ہیں ہاں ایسا ہی ہے لیکن جاننا چاہیے کہ ذکر کیسے
اور مذکور کون ہے ذکر یہ ہے کہ اس کے واسطے
سے ماسوی اللہ کا وجود مٹ جائے چنانچہ کہتا ہے
ہستی کے نقد کو لا الہ میں مٹا دے
تاکہ تو پادشاہ کے ملک کا گھر پار

اور ذاکر کو مذکور کے سوائے کسی چیز کا شعور نہ
ہے نہ ایسا نہ اپنے ذکر کا نہ غیر کے وجود کا بلکہ اللہ
واحد احد کے سوائے کوئی چیز باقی نہ رہے چنانچہ
خدا نے پاک برتنے فرمایا ہے کہ اور ذکر کر اپنے پروردگار
کا جب ماسوی اللہ کو بھول جاو یعنی جب تو اپنے نفس
کو اور ماسوی اللہ کو بھول جاو جب بے خودتی کے
عالم میں یاری نہ سماتا ہے تو اغیار کہاں سمائیں گے
تو ذکر سے کیا چاہتا ہے مذکور کو طلب کر
تمام فکر کا خلاصہ یہی ہے

رباعی

حس کا شیوہ فنا ہے اور آئین فقر و فاقہ ہے
اس کیلئے نہ یقین ہے نہ معرفت اور نہ دین
جب ذاکر در میاں سے نکل گیا تو پھر خدا ہی خدا رہا
جب فقر تمام ہوا تو وہ اللہ ہے یہ مطلب ہے
اور یہ سعادت کلمہ لا الہ الا اللہ کے بغیر جس میں
وجود غیر کے فنا کا اقتضات حق کا اثبات ہے
محل نہیں ہوتی اور نیز اسی لئے رسول صلعم
نے فرمایا ہے کہ افضل الذکر لا الہ الا اللہ ہے
اور نیز آنحضرت نے فرمایا کہ میں نے اور مجھ

چونکہ حضرت بزرگوار فرمایند کہ ہمدردی در قول الفقراذتھم هو اللہ فرمودند و فرمودند

صلى الله عليه وسلم افضل ما قلت انا والنبيون
 من قبل قول لا اله الا الله ومصطفى عليه السلام
 از خدا و ز خود مامود نیز بدین کلمه گشت
 است آنجا که فرمود سبحانه و تعالی
 فاعلم انه لا اله الا الله (جزء ۲ رکوع ۷)
 و جمع انبیاء که پیش از حضرت رسالت ۳
 بوده اند ایشان را نیز ہمیں کلمه تعظیم شرہ
 است آنجا کہ فرمود سبحانه و تعالی
 وما المرسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليه
 انه لا اله الا انا (جزء ۲ رکوع ۱۱) و در حق مشرکان
 فرمود لا ذل قبل لهم لا اله الا الله يستكبرون
 (جزء ۳ رکوع ۶) پس از کلام خرا و از اقوال زہری
 علیہ السلام معلوم گشت کہ ہمہ انبیاء و اولیاء
 را ذکر ہمیں کلمہ بودہ است و حضرت رسالت
 نیز ہمیں قدر گرفته است و سید محمد و یاران
 دے و ز ذکر مطابقت با انبیاء و اولیاء
 می کنند و در ہمہ افعال و اقوال با کتاب
 خدای متابعت می نمایند پس حال او چگونه
 باشد می گوید این قدر کلمہ گفتن مطابقت
 با کافران می شود و کسانی کہ در ہمہ
 احوال رضائے خدای جویند و کلمہ
 لا اله الا الله محمد الرسول الله

سے یقینہ صفحہ ۱۶ - انیت دلا خطہ ہو دلیل العدل والفضل
 مطبوعہ صفحہ ۱۱۰، چنانچہ قول ہذا جب فقر کامل ہوا وہ اللہ ہے

کی مراد حضرت مہدی ہو گا اور اللہ نے فرمائی کہ وہ اللہ کا بندہ ہے یہ مطلب

سے رضا خوشنودی اور اہل تصوف کی اصطلاح میں راضی رہنا تہ کا خدا کی مرضی پر خواہ رحمت ہو خواہ رنج (از لغات کشوری)

سے پہلے سب پیغمبروں نے جو کچھ فرمایا ہے
 ان سب میں افضل لا اله الا الله کا قول ہے
 اور مصطفیٰؐ بھی اپنے صاحب کو راضی نظر اسی کلمہ کے
 لئے مامور ہوئے ہیں جہاں کہ فرمایا خداے پاک و برتر
 نے کہ پس جانے رہو کہ اللہ کے سوائے کوئی اللہ نہیں
 حضرت رسالت پناہ سے پہلے تمام انبیاء جو ہوئے
 ان کو بھی اسی کلمہ کی تعلیم ہوئی ہے چنانچہ خداے
 پاک و برتر نے فرمایا کہ اور ہم نے ہمیں بھیجا تجھ سے
 پہلے کوئی رسول مگر اس کی جانب ہی وحی کی کہ کوئی
 اللہ نہیں میرے سوائے اور مشرکوں کے حق میں اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا ہے کہ جب ان سے (مشرکوں سے) کہا جاتا تھا
 کہ کوئی اللہ نہیں اللہ کے سوائے تو تکبر کرتے تھے پس خدا کے
 کلام اور اقوال رسول خدا معلوم ہوا کہ تمام انبیاء اور اولیاء
 کے لئے اسی کلمہ لا اله الا الله کا ذکر رہا ہے اور حضرت
 رسالت پناہ نے بھی اسی قدر فرمایا ہے اور حضرت سید محمد
 اور آپ کے صحابہ ذکر کے بار میں انبیاء اور اولیاء کی
 موافقت کرتے ہیں اور تمام افعال اور اقوال میں خدا کی
 کتاب کی پیروی کرتے ہیں پس اس کا حال کس طرح ہوگا جو
 کہتا ہو لا اله الا الله کہنے میں کافروں کی موافقت ہوتی
 ہے اور جو لوگ تمام احوال میں خدا کی رضا کے طالب ہیں
 اور لا اله الا الله محمد رسول الله کا کلمہ زبان سے
 کہتے ہیں اور دل میں تقویٰ کرتے ہیں اور خدا کی کتاب اور
 قول رسول سے جو فریضہ کہ ثابت ہو ہیں ان کو ادا کرتے ہیں
 ایسے لوگوں کو کفر و ضلالت کی طرف منسوب کرنا

زبان می گویند و در دل تصدیق می کنند
 و آن فریق که از کتاب خدای و از قول
 رسول ثابت شده است ادا می کنند
 ایشان را نسبت به کفر و ضلالت کردن
 عین ضلالت است پس هر که برای چنین
 کس گمان بائے بد می برد و حکم باطل می کند
 باید که نظر در کتاب خدای کند و از گمان
 خود باز آید و توبه کند چنانچه فرمود سبحانه
 و تعالیٰ یا ایها الذین آمنوا اجتنبوا
 کثیراً من الظن ان بعض الظن اثم
 (جز ۲۲ رکوع ۱۲) - و اگر توبه نکند و از گمان
 خود باز نیاید ظلم بر نفس خود کند کما قال سبحانه
 تعالیٰ ومن لم یتب فاولئک هم
 الظالمون (جز ۲۲ رکوع ۱۲) - و رسول صلی الله
 علیه و سلم نیز فرموده است که خطنوا یا المؤمنین خیار
 پس بران لے عزیز پر که در طلب حق را سخ آید
 و در محبت خدای صادق باشد آنکس هم خالی
 از ظلمات خلق نباشد و او را با انواع بیازماید
 و ابتلا کند کما قال سبحانه تعالیٰ لتبلون حق
 اموالکم و انفسکم و لتسمعن من الذین او
 لتواکتب من قبلکم و من الذین الله کوا اذعما
 کثیراً و ان تصبروا و اتقوا فان ذلک من
 عزم الامور (جز ۲ رکوع ۱۰) پس بر محب لازم
 است که بر کند و از بلایه ترسد و از ظلمت خلق پاک
 زدارد تا در زمره محبوبان در آید کما قال سبحانه و تعالیٰ

عین ضلالت ہے پس جو شخص کہ ایسے لوگوں پر بدگمانی کرے
 ہے اور جھوٹے الزامات لگاتے جائے کہ خدای کتاب
 پر نظر کرے اور اپنے گمان سے باز آئے اور توبہ کرے
 چنانچہ خدای پاک و برتر نے فرمایا ہے کہ مومنوں نے
 جو بدگمانیوں سے بے شک بعض گمان بدگمانہ اور
 اگر توبہ نہیں کرے گا اور اپنے گمان سے باز نہیں آئے گا
 تو اپنے نفس پر ظلم کرے گا چنانچہ خدای پاک و برتر نے
 فرمایا ہے کہ اور جو شخص توبہ نہ کرے تو وہ لوگ
 ظالمین ہیں اور رسول صلعم نے بھی فرمایا ہے کہ مومنوں کے
 ساتھ نیک گمان رکھو پس لے عزیز جان لے کہ جو شخص
 اللہ کی طلب میں مضبوط رہتا ہے اور حق را کی محبت
 میں صادق ہوتا ہے تو وہ شخص بھی مخلوق کی ظلمت سے
 خالی نہیں رہتا ہے اور اس کو اللہ مختلف قسموں
 سے آزماتا ہے اور امتحان لیتا ہے چنانچہ خدای پاک
 و برتر نے فرمایا ہے کہ ضرور تمہاری آزمائش کی جائیگی
 تمہارا مالوں اور تمہاری جانوں میں اور تم ضرور سونگے
 ان لوگوں سے جن کو دی گئی کتاب تم سے پہلے اور تمہارے
 سے بہتر سی ایذا کی باتیں اور اگر تم صبر کرتے رہو
 اور پیر ہیز گار رہے رہو توبہ تک یہ بڑی ہمت
 کچھ کام ہیں پس خدای کے دوست پر لازم ہے کہ صبر
 کرے اور بلا سے نہ ڈرے اور مخلوق کی ظلمت
 کا خوف نہ کرے تاکہ خدای کے دوستوں کے گروہوں
 میں داخل ہو چنانچہ خدای پاک و برتر نے فرمایا ہے
 کہ تو اللہ ایسی قوم پر را کرے گا جس کو وہ
 دوست رکھتا ہوگا اور وہ اللہ کو دوست رکھتی ہوگی

فرم دل ہوگی مومنوں کے ساتھ سخت دل ہوگی کافروں کے ساتھ جانیں لڑا دے گی اللہ کی راہ میں اور کسی طاقت کرنے والے کی طاقت سے نہ ڈرے گی۔

۱۱/۹/۲۰۱۵

ترجمہ بیت

عشق میں بیکتارہ اور مخلوق کا کیا خوف

معتوق تو تیرا ہے دنیا کے سر پر خاک اللہ کے

اے عزیز جان کہ جب حضرت سید محمدؐ کے صحابہ اس گروہ سے ہیں تو ضرور لوگ ان کی مخالفت کریں گے جیسا کہ حضرت مصطفیٰؐ اور آپؐ کے صحابہ کو ایذا دیتے تھے اور رنج پہنچاتے تھے کیونکہ آنحضرتؐ جو کہتے تھے اور جو کرتے تھے محض اسی حکم کے ذریعہ سے کرنے جو اللہ سے آپؐ کو پہنچتا تھا یعنی آپؐ ہر قول و فعل خدا کی وحی کے موافق کرتے تھے۔ چنانچہ خدائے پاک و برتر نے فرمایا کہ اور نہ بات کرتا ہے اپنی خواہش نفس سے یہ وحی ہے جو اس کو بھیجی جاتی ہے نیز اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کہہ رہے ہیں تو اسی پر چلتا ہوں جو وحی کی جاتی ہے میرے جانب میرے پروردگار کی طرف سے یہ بصیرت کی باتیں ہیں تمہارے پروردگار کی طرف سے اور تندرستی و رحمت ہے اس قوم کے لئے جو ایمان لاتے ہیں اور آپؐ یہ قول جو وحی کے موافق کہتے تھے اور جو فعل وحی کے موافق کہتے تھے تو لوگوں کے نفسانی خواہش کے مخالف پڑتا تھا۔ کیونکہ ان پر نفس کی رعوتیں اس قدر غلبہ کرتی تھیں کہ کسی شخص کو اپنے برابر نہیں سمجھتے تھے اور اس علم کتاب پر جو ان

فسوف یأتی اللہ بقوم یحبہم و یحبونہ اذلہ علی المؤمنین اعزہ علی الکافرین مجاہداً و فی سبیل اللہ ولا ینحون لومة لایم (جز ۶ رکوع ۱۲)

بیت

در عشق بیگانه باش و از خلق چه باک

معتوق ترا و لیسر عالم خاک

یہاں اے عزیز کہ چوں یاران سید محمدؐ ازین تعبیلہ باشند ناچار بالایشان خلاق مخالفت نماید و طاقت کند چنانچہ با مصطفیٰؐ و یاران و ایدامی کردند و رنج میرسانیدند از جہت آن کہ مصطفیٰؐ علیہ السلام ہر چہ می گفتے و ہر چہ میکردے بواسطہ چیزے کہ اور از خداوند اومی رسیدے یعنی ہر قول و فعل جو وحی خدائی کر دے۔ کما قال سبحانہ و تعالیٰ و ہا ینطق عن الہوی ان ہوا لواحی یوحی و دیگر قل انما اتبع ما یوحی الی من ربی ہذا البصائر من ربکم و ہدای و رحمة لقوم یؤمنون (جز ۹ رکوع ۱۴) و اس قول کہ بوحی می گفت و فعل کہ بوحی می کرد مخالف ہوا، ازال مردمان می افتاد زیرا چہ برائشیاں رعونات نفس چنان غلبہ می کرد کہ هیچ کس را ہم جو خود نہ پنداشتند و بعلم کتاب کہ نزدیک ایشان بود بدلائن شادمانی و مغزوری میکردند و مصطفیٰؐ و یاران و ایدامی کردند اس طریق

کردند این طریق اہل نفس و ہوا ہمیشہ می باشد

کما قال سبحانہ وتعالیٰ فاما جاءتهم
رسالہما بالبینات فرحوا بما عندهم من
العلم وحق بہم ما کانوا بے
ستہزون ط (جز ۲۴ رکوع ۱۲) -

ومی گفتند کہ امیاء این معنی را چہ لائق اند و
از جہت حسد و عناد جاہل گشتند با وجود
علمی کہ در گمان ایشان بود چنانکہ از کتاب
و رسول خود نیز انکار آورند

ان قالوا ما انزل اللہ علیٰ سبئ من شیء
وانکار آوردن ایشان از کسی کہ خبر از حد امی
آورد بدار سبب اسرت کہ اکثر مردمان از تعلید
پدران بیرون نیانید و با رسول موافقت نہ نمایند
کما قال سبحانہ وتعالیٰ وکانک ما ارسلنا
من قبلك فی قریة من نذیر الا قال متر
متر فوہا انا وحادنا ابائنا علی امة
وانا علی آثارہم مقفون
(جز ۲۵ رکوع ۸)

و این خبر ہمزحق تعالیٰ از احوال منعمان
و مقدرات می دید و لیکن شرارت و
تکذیب و تقبیل و سگالت با انبیاء از مقدرات و

کے نزدیک تھا اسی پر شادمانی اور غرور کرتے تھے
اور آنحضرت اور آپ کے صحابہ کا ٹھٹھا اڑاتے
تھے اہل نفس و ہوا کا یہ طریقہ ہمیشہ رہا ہے چنانچہ خدائے
پاک و برتر نے فرمایا کہ پھر جب ان کے پاس آئے
ان کے پیغمبر معجزے لے کر یہ یہ لوگ خوش ہوئے
اس پر جو ان کے پاس علم تھا اور ان پر الٹ پر احسب کی
یہ ہنسی اڑایا کرتے تھے اور کہتے تھے کہ امی لوگ کیا اس بات
کے لائق ہیں حسد اور دشمنی کی وجہ سے جاہل ہو گئے
باوجود اس علم کے جو ان کے گمان میں تھا چنانچہ اپنے
رسول اور اپنی کتاب سے بھی انکار کر بیٹھے کیونکہ انہوں
نے کہا کہ اللہ نے بشر پر کوئی چیز نہیں اتاری ان کا ایسے
شخص سے انکار کرنا جو حق را کی طرف سے خبر لاتا ہے
اس وجہ سے ہے کہ اکثر لوگ اپنے باپ دادا کی تقلید
سے باہر نہیں آتے اور رسول کے ساتھ موافقت
نہیں کرتے چنانچہ خدائے پاک و برتر نے فرمایا ہے
کہ اور اسی طرح ہم نے جو بھیجا تجھ سے پہلے کسی گاؤں میں
ڈرانے والا تو وہاں کی عیش و عشرت کی زندگی بسر
کر نے والوں نے یہی کہا کہ ہم نے پایا باپ دادا
کو ایک طریقہ پر اور ہم انہیں کی پیروی کر رہے ہیں
اور یہ خبر اب تک اللہ تعالیٰ مالداروں اور دنیا
کے پیشواؤں کے احوال کے متعلق دنیا سے لیکن دنیا
کے ساتھ بدسلوکی اور ان کو قتل کرتے اور ان کو
جھٹلانے کی شرارت دنیا کے پیشواؤں اور دنیا کے
بڑے لوگوں سے جو جاہ و دنیا سے تہمت میں مہمت از
ہموئے میں انہی لوگوں سے پیدا ہوتی ہے چنانچہ

و اکابران کہ ممتاز بہ جاہ و ریاست
 شدہ انداز ایشان پیرا شدہ است .
 کہ قال سبحانہ و تعالیٰ و کذا لک جعلنا
 فی کل قریۃ اکابر مجرمیہا لیمکرو
 فیہا وما یمکرون الا بانفسہم وما
 یشعرون (جز ۸ رکوع ۲)
 پس بدان اے عزیز کہ چوں مہدی
 متابع از آن مصطفیٰ و پیغمبران دیگر باشد
 ناچار این گروه اکابران با او نیز عداوت
 کند و مخالف نماید چنانچہ روایت می کند
 اذا خرج هذا الامام المہدی فالیس له
 عدا و مبین الا الفقہاء خاصۃ لانہ لا
 یبقی ریاستہم و این نیز دلیل است بر
 صدق وے پس معلوم گشت تا قیامت
 ہر کہ پیروی انبیا کند آن کس ہم ہرگز از
 ایزای خلق بیرون نیابد و چوں یاران سید محمد
 نیز ازین قبیل باشد کہ پیروی مصطفیٰ کند
 پس ناچار با ایشان ہم خلق مخالفت
 کند و اید پرساند و بہ صفت انتم نسبت
 کند چنانچہ شخصی ایذا شخاص می گوید کہ یاران
 سید محمد ہمہ کتب را منکر اند و تفسیر قرآن
 بہ رائے خود می کنند و کسب را حرام
 می دارند و تمام کامہ را نمی گویند
 و ہر یک از ایشان دعوی رویت می کند
 و بینی را آلہ ذکر ساخته اند و این صفتہا کہ

خدا ہے پاک و برتر نے فرمایا کہ اور اسی طرح ہم
 نے پیدا کئے ہر بستی میں گنہگاروں کے سردار
 تاکہ وہ اذیلے لایا کریں اور جو حیلے کرتے ہیں سو وہ
 اپنے ہی حق میں کرتے ہیں و لیکن نہیں سمجھتے پس جان
 اے عزیز کہ جب مہدی علیہ السلام مصطفیٰ
 صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے پیغمبروں کے
 تابع ہیں تو بالضرور دنیا کے بڑے لوگوں کا گروہ بھی
 مہدی علیہ السلام کے ساتھ عداوت کرتا ہے اور
 مخالفت کرتا ہے چنانچہ شیخ الدین ابن عربی روایت
 کرتے ہیں کہ جب یہ امام مہدی نکلیں گے تو ان کے
 کھلے دشمن خاص کر عالموں کے مولے کوئی اور نہ
 ہوں گے کیونکہ عالموں کی حکومت باقی نہ رہے گی
 یہ بات مہدی علیہ السلام کی صداقت کی دلیل ہے
 پس معلوم ہوا کہ جو شخص انبیا کی پیروی کرے گا
 وہ شخص قیامت تک ہرگز مخلوق کی ایذا سے نہیں
 بچے گا اور سید محمد کے اصحاب بھی اسی گروہ سے
 ہیں کہ مصطفیٰ کی پیروی کرتے ہیں پس بالضرور مخلوق
 ان کے ساتھ بھی مخالفت کرتی اور ان کو تکلیف پہنچاتی
 ہے اور ناشائستہ صفات سے ان کو مستوجب کرتی ہے
 چنانچہ مخالفوں میں سے ایک مخالف کہتا ہے
 کہ سید محمد کے اصحاب تمام کتابوں کے منکر ہیں
 اور قرآن کی تفسیر اپنی رائے سے کرتے ہیں
 اور کسب کو حرام جانتے ہیں ، پورا کلمہ نہیں پڑھتے
 اور ان میں سے ہر ایک خدا کے دیدار کا دعویٰ
 کرتا ہے اور ناک کو خدا کے ذکر کا آلہ بنا لے ہیں

می کند و بینی را آلہ ذکر ساختہ اند و این
 معنی کہ نسبت کردہ است محض دروغ است
 زیرا چہ ایشاں طالبان حق اند و از جہت طلب
 حق نظر در ہمہ کتب می کنند و آن قول کہ موافق
 کتاب خدائے و موافق احادیث رسول می
 یابند بران عملی می کنند و دیگر تفسیر بالرائے
 آن باشد کہ مفسر را علم از خدا نیامدہ باشد
 بلکہ مجرد بفسر خویش تفسیر کند و خود در
 زیر نفس و ہو اگر فترا است قرآن را
 موافق حال خود بیان کند و دیگر باید دانست
 کہ ہر چیز آیت قرآن را شان نزول است
 اما معنی قرآن مطلق است یعنی ہر یکی را قرآن
 حجت است بر دین وے تا قیامت و
 یاران سید محمد نیز حال خود را عرض با کتاب
 خدا می کنند و متابعت آن می جویند
 و قرآن را میان می کنند بر وجہی کہ اولی تر
 است و نزدیک تر است برائے
 نظم قرآن زیرا چہ قرآن را وجوہ بسیار است
 و ہر یکے بمقتدار حوصلہ خویش فہم می کنند
 و بدان فہم بیان می کنند و یاران سید محمد
 نیز میان می کنند و در آیت یا اہل الکتاب
 مراد علمائے بنی اسرائیل و مثل ایشاں میدانند
 و دیگر جواب آن کہ می گویند کہ یاران سید محمد
 کتب را حرام می دارند پس بدان اے عزیز
 کہ ایشاں ذات کتب حرام نمی دارند لیکن

ان تمام باتوں کو انہوں نے سید محمد کے صحابہ
 کی طرف جو منسوب کیا ہے محض جھوٹ ہے کیونکہ صحابہ
 حق کے طالب ہیں اور حق کی طلب کے لئے تمام کتابوں
 کا مطالعہ کرتے ہیں جو بات کہ کتاب خدا اور احادیث
 رسول کے موافق ان کتابوں میں پاتے ہیں اس پر عمل
 کرتے ہیں اور تفسیر بالرائے تو وہ ہوتی ہے کہ مفسر
 کو خدا متعالی سے علم حاصل نہ ہو اور ہو بلکہ محض اپنی فکر
 سے تفسیر کرے اس حال میں کہ خود نفس اور خواہش
 نفسانی کے قید میں گرفتار ہے اور قرآن کی تفسیر اپنے
 حال کے موافق بیان کرتا ہے اور نیز جانا چاہیے کہ
 ہر چیز آیات قرآن کے لئے شان نزول ہے لیکن
 قرآن کے معنی مطلق ہیں یعنی ہر ایک کے لئے قرآن قیامت
 تک اس کے دین پر حجت ہے اور حضرت سید محمد
 کے صحابہ بھی اپنے حال کو کتاب خدا کے سامنے پیش
 کرتے ہیں اور قرآن کی پیروی کی جستجو کرتے ہیں
 اس کے بعد قرآن کا بیان کرتے ہیں اس طریقہ پر
 کہ وہ طریقہ نظم و عبارت قرآن سے زیادہ قریب اور
 زیادہ مناسب ہوتا ہے کیونکہ قرآن کے وجوہ بہت
 ہیں اور ہر شخص اپنے حوصلہ کے موافق سمجھتا ہے اور
 اسی سمجھ کے موافق بیان کرتا ہے اور سید محمد کے
 صحابہ بھی بیان کرتے ہیں اور یا اہل الکتاب
 کی آیت میں اہل کتاب سے مراد علمائے بنی اسرائیل
 اور ان کے مانند لوگوں کو لیتے ہیں اور دوسرا
 جواب اس بات کا کہ کہتے ہیں کہ سید محمد کے
 صحابہ کتب کو حرام جانتے ہیں ، یہ ہے کہ صحابہ کتب

در میان خویش می گویند که طالب حق را باید که در هر کار سے که مشغول شود بالصفات نظر کند اگر آن کار ذکر حق را و توجیب سوی حق را مانع شود آزا ترک چہر و حرام کردہ داند بلکہ بت خود پندارد کہ اقال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من شغلق عن اللہ قہو صنماک ای فہو طاعنوک پس ہر چیز کہ بیح و شرا و مضاربات و اجارات و کسب در شرع حلال است لیکن حق تعالی در حلال کردن این چیز یا محبان خود را آزمودہ است چنانچہ فرمودہ در حق یاران مصطفیٰ از قضہ جنگ بدر آنجا کہ کافران ہنرمیت خوردند مومنان بہ غنیمت رسیدند کہ حلال طیب است قولہ تعالیٰ ، ولیلئ المؤمنین منہ بلا حسنا۔ و چون یاران مصطفیٰ علیہ السلام برسیدن غنیمت کہ حلال طیب است مبتلا شوند پس غیر ایشان کہ مشغول بہ چیز یا شوند کہ در شرع حلال است از ابتلا چگونہ بیرون آیند بلکہ بلائ حسنا کہ موافق مراد است بزرگ تر است از بلا کہ مخالف مراد باشد زیرا چہ از حلال گذشتن کار ہر کسے نیت بلکہ این خاصہ یاران مصطفیٰ است و بعضی تابعان ولایت کہ آنچہ و رای ذات خداست آنرا پس

کو حرام نہیں جانتے لیکن اپنی جماعت سے در میان کہتے ہیں کہ اللہ کے طالب کو چاہئے جس کام میں مشغول ہو انصاف سے نظر کرے اگر وہ کام اللہ کے ذکر اور اللہ کی طرف توجہ کا مانع ہوتا ہے تو اس کو چھوڑ دے اور اپنی ذات پر اس کو حرام قرار دے بلکہ اس کو اپنے بت سمجھے جیسا کہ نبی صلعم نے فرمایا کہ جو چیز تجھے اللہ سے پھرے وہ تیرا بت ہے یعنی پس وہ تیرا ہی غوث ہے پس ہر چیز کہ خرید و فروخت بیح مضار بہ مزدوریوں اور کسب شرع میں حلال ہیں اللہ تعالیٰ ان چیزوں کو حلال کر کے اپنے دوستوں کو آزمایا ہے چنانچہ آنحضرت کے صحابہ کے حق میں قصہ جنگ بدر میں جہاں کہ کافروں کو شکست ہوئی اور مومنوں کو مال غنیمت ملا جو حلال طیب ہے اللہ تعالیٰ فرمایا ہے اور تاکہ آزمائے مومنوں کو اچھا آزمانا اور جب آنحضرت کے صحابہ حلال طیب مال غنیمت کے سمجھنے سے آزمائے گئے تو پھر دوسرے لوگ جو ان چیزوں میں مشغول ہوتے ہیں جو شرع میں حلال ہیں تو اس آزمائش سے کس طرح بچ سکیں بلکہ بلا حسنا داچی آزمائش جو مراد کے موافق ہے، ان آزمائشوں سے بڑی ہے جو مراد کے مخالف ہیں کیونکہ حلال سے در گذر کرنا ہر شخص کا کام نہیں ہے بلکہ یہ خاصہ آنحضرت کے صحابہ اور آپ کے بعض تابعین کا ہے کہ ماسوی اللہ کو پس پشت ڈال دیتے ہیں اور اللہ کے سوائے کسی چیز میں مشغول نہیں ہوتے کیونکہ رزق زندگی آرام اور اقرار محب کیلئے محبوب کی طرف سے ہے جیسا کہ نبی نے فرمایا کہ مومنوں کے سوائے اللہ کے دیدار کے رات

پس پشت خود بیدار از بند غیر خدای بہ چیز
 مشغول نشود زیرا چہ قوت و حیات و
 آرام و قرار از ان محب محبوبت کما قال
 النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا راحة
 للمؤمنین دون تقاء اللہ تعالیٰ . و چون
 حال محب این چنین است کہ ہمیشہ از برائے
 محبوب خود در پریشانی و سرگردانی با شہ
 چگونہ بچیزے مشغول شود پس معلوم شد کہ
 مومن بغیر خدای بہ هیچ چیز مشغول نہ شود
 از بہت طلب قوت از حضور خدائے
 و از صحبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 باز نہماند چنانچہ حق تعالیٰ خبر می دہد در حق
 کسانیکہ از بہت طلب قوت از حضور خدائے
 و از صحبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باز نہمانند .
 قوله تعالیٰ و اذرا و تجارة اولہو الفصو
 الیہا و ترکول قائما قل ما عند اللہ
 خیر من اللہو و من التجارة و اللہ خیر
 المرزقین (جینہ ۲۸ رکوع ۱۲) و رسول صلی اللہ
 علیہ وسلم نیز فرمودہ است . اطلب الرزق
 ولا تطلب الرزق لان الرزق طالبک
 و الرزاق مطلوبک . پس از کلام خدائے و
 از رسول معلوم گذشت کہ بر ہمہ مومنان طلب
 خدائے فرض است نہ طلب رزق زیرا چہ در
 آفرینش ایشان مقصود خدائے آنست کہ معرفت
 خدا حاصل کنند و حق را بہ پرستند کما قال سبحانہ

نہیں جب محب کا حال یہ ہے کہ ہمیشہ اپنے محبوب کے
 لئے پریشان اور سرگرداں رہتا ہے تو پھر وہ کسی چیز
 کس طرح مشغول ہوگا پس معلوم ہوا کہ مومن رزق
 کی طلب کیلئے اللہ کی حضور می چھوڑ کر کسی چیز میں مشغول
 نہیں ہوتا اور رسول کی صحبت سے باز نہیں آتا چنانچہ
 اللہ تعالیٰ خبر دیتا ہے ان لوگوں کے حق میں جو رزق
 کی طلب کے لئے اللہ کی حضور می اور رسول کی صحبت
 سے باز رہے قولہ تعالیٰ اور جب یہ دیکھیں کچھ سود
 بکتا یا تماشہ ہوتا تو چل دوڑیں اس کی جانب اور
 تجھے کو گھڑا چھوڑ جائیں کھدے کہ جو اللہ کے پاس ہے
 وہ بہتر ہے تماشہ سے اور سود سے اور اللہ سب
 سے بہتر روزی دینے والا ہے اور رسول اللہ صلعم نے
 بھی فرمایا ہے کہ رزاق کو طلب کر رزق کو طلب مت
 کر کیونکہ رزق تیرا طالب ہے اور رزاق تیرا مطلوب
 ہے پس کلام خدا اور قول رسول سے معلوم ہوا کہ تمام
 مومنوں و تمام امتقل مومنوں پر اللہ کی طلب فرض ہے
 رزق کی طلب فرض نہیں کیونکہ ان کو پیار کر لے ہیں
 اللہ کا مقصود یہ ہے کہ اللہ کی معرفت حاصل کریں اور
 اللہ کی عبادت کریں چنانچہ خدائے پاک و برتر نے
 فرمایا کہ اور میں نے جو جنات اور انسان کو پیدا کیا ہے
 تو بس اس لئے کہ میری عبادت کریں پس جو شخص
 کہ اللہ کی بندگی کو اور اللہ کی معرفت کو پیچھے کے
 پیچھے ڈالا ہو اور زندگی کی طلب کو سامنے رکھا ہو
 تو اس کا کیا نام رکھیں گے اور اس کو کس جہیلہ
 سے پکاریں گے بالضرور وہ ان ہی لوگوں میں شمار ہوگا جنکے

و تعالیٰ و ما خاقت الجن والانس
 الا سجدون (جزء ۱ رکوع ۱)
 پس کہ ہر پرستش حق را و معرفت حق را
 پس پشت انداختہ طاب معاش
 را پیش کردہ باشد اورا چہ نامند و انہ
 کرام قبیلہ خوانند تا بار ازان قبیلہ باشد کہ
 حق تعالیٰ مصطفیٰ را علیہ السلام فرمودہ
 ذس هم یا کوا و ستمتعوا و بلہم
 الامل فسوف یعلمون (جزء ۱ رکوع ۱)
 در حق کانیکہ مصطفیٰ را چنین فرمان شود ،
 ایشان کجا و معرفت و محبت کجا زیر اچہ ایشان
 بہت خود را بر دنیا چنان بستہ اند و بدان
 قرار چنان گرفتہ اند کہ ہرگز ازان روئے
 بگردانند و سوئے حق نیاوند و اصلاد را یا
 خدائے نظر نکنند زیر اچہ ایشان از لقای خدا
 اصلا امید ندارند کما قال سبحانہ و تعالیٰ
 ان الذین لا یرجون لقائنا و رضوا بالحدیث
 الدنیا و اطمانوا بہا و الذین ہم عن آیاتنا
 خافلون اولئک ما وھم النار بما کانوا
 یکسبون (جزء ۱ رکوع ۱) پس ہر کہ با این چنین
 کسان دعویٰ رویت می کند و سخن از معرفت
 و محبت گوید ناچار با او عداوت کند و
 مخالفت نمایند بلکہ نسبت ضلالت کند
 و دیوانہ گویند چنانچہ در فتوحات مکی
 از قصہ مہدی آوردہ است کہ اذ احکم

متعلق اللہ نے مصطفیٰ کو خطاب کر کے فرمایا کہ چھوڑ
 دے ان کو کہ کھائیں اور نفع اٹھائیں اور ان کو غافل کے
 بے امید بھر آگے ان کو معلوم ہو ہی جائے گا جن لوگوں کا
 حق میں مصطفیٰ کو ایسا حکم ہوتا ہے تو یہ لوگ کہاں اور
 اللہ کی معرفت و محبت کہاں کیونکہ یہ لوگ ارادہ کو دنیا
 سے ایسا وابستہ کر لئے ہیں اور دنیا کو ایسا مضبوط چکڑا
 ہیں کہ ہرگز دنیا سے منہ نہیں پھرتے اور اللہ کی طرف
 رخ نہیں کرتے اور اللہ کی آیتوں میں ہرگز نظر نہیں
 کرتے کیونکہ یہ لوگ دنیا کے طاب (اللہ کے دیدار
 کی بالکل امید نہیں رکھتے ہمارے دیدار کی اور خوش
 ہوئے دنیا کی زندگی پر اور کسی پر چنین پکڑا اور جو لوگ
 ہماری آیتوں سے غافل ہیں ایسوں کا ٹھکانہ آگ سے ان
 کہ تو توں کے بدلے جو کہتے تھے پس جو شخص ایسے لوگوں
 کے سامنے اللہ کے دیدار کا دعویٰ کرتا ہے اور اللہ کی
 معرفت و محبت کی باتیں کرتا ہے تو ضرور ہے کہ یہ لوگ
 اس سے دشمنی اور مخالفت کریں گے بلکہ اس کو گمراہ اور
 دیوانہ کہیں گے چنانچہ فتوحات مکی میں قصہ مہدی کے متعلق
 یہ بیان کیا ہے کہ جب مہدی ان کے مذہب کے خلاف
 حکم کرے گا تو وہ لوگ اس کو یقیناً گمراہ سمجھیں گے
 کیونکہ ان کا اعتقاد یہ ہے کہ اجتہاد کا زمانہ ختم ہو گیا
 اور ان کے اماموں کے بعد کوئی شخص ایسا نہیں پایا
 جاتا جو اجتہاد کا درجہ رکھتا ہو اور جو شخص احکام
 شریعت کے موافق اللہ کی معرفت کا دعویٰ کرتا ہے
 تو ان کے پاس دیوانہ اور فاسد الخیال ہے
 وہ لوگ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے پس!

لغير ما هم يعتقدون انه على ضلالة
في ذلك الحكم لانهم يعتقدون ان زمان
الاجتهاد قد انقطع وان لا يوجد بعد ائمتهم
احد له درجة الاجتهاد واما من يدعي
التعريف الالهي بالاحكام الشرعية فهو عند
مجنون فاسد الخيال لا يلتفتون اليه زيراجه
بدرستيک ايشان اعتقاد کنند کہ زمانہ اجتهاد تحقیق
منقطع گشت و این کہ یافت نشود راجد امام ہائے
ایشان پیچ یکی کہ مراد مرتبہ اجتهاد باشد و اما کسی
کہ دعویٰ کند معرفت خداے را بحکم ہائے شرعی
پس او نزد ایشان مجنون فاسد خیال باشد التفات
نکنند سوی او پس بدان لے عزیز کہ چون مہدی و
اصحاب وی ازین قبیلہ باشند کہ از رویت
و معرفت و محبت حکایت کنند بدان سبب
ناچار علمای زمان ایشان را بضلالت نسبت کنند
و یہ سبب جہل خویش با ایشان خداوت نماید
چنانچہ می گوید المرء علی ما جہل و جاہل اگر
از رویت انکار کند عجب نباشد زیرا چہ علم
بشر حجاب آمدہ است
كما قال عليه السلام العلم حجاب
الله الاکبر

و این حجاب دور نشود تا آنکہ از قید
بشریت بکلی بیرون نیاید چنانچہ می گوید

مشوی

اے عزیز جان لے کہ جب مہدیؑ اور آپ
کے صحابہؓ اس قبیلہ سے ہیں کہ اللہ کے دیدار اور
اللہ کی معرفت و محبت کی باتیں کرتے ہیں تو بالضرور
علمائے زمانہ (طالبان دنیا) ان کو گمراہی کی طرف منسوب
کرتے ہیں اور اپنی جہالت کی وجہ سے ان سے دشمنی
کرتے ہیں چنانچہ یہ مشہور ہے کہ آدمی دشمنی مول
لیتا ہے اپنی جہالت کی وجہ سے اور جاہل آدمی
اگر اللہ کے دیدار سے انکار کرتا ہے تو کوئی تعجب
کی بات نہیں کیونکہ بشر کا علم ہی خود حجاب ہوتا ہے
تو پھر جہل کیوں حجاب نہ ہوگا چنانچہ آنحضرتؐ نے
فرمایا کہ علم اللہ کا بڑا حجاب ہے اور یہ حجاب دور نہیں
ہوتا جب تک کہ بشر بشریت کی قید سے پوری طرح
سے نکل نہ جائے چنانچہ ایک عارف کہتا ہے
تو کہتا ہے علم اور عقل سے خدا کو تلاش کروں گا
تو نادیدہ شخص ہے میں تجھ کو کیا کہوں،
جہاں اس دم کی رسائی ہے
وہاں علم و عقل حجاب اعظم ہیں
ایسا علم طلب کر جو تیرے ساتھ رہے
وہ دم طلب کر جو تجھ کو تیری خودی سے چھٹا
جب تک تو علم فریضہ و علم معرفت نہیں پڑھیں
تحقیق اللہ کے صفات کو نہیں جانے گا۔
یعنی آدمی جب تک بشریت کے قید سے نہ نکل
جائے اور آزاد نہ ہو جائے اور اللہ کے اخلاق پیر
کر و کی شان حاصل نہ کرے اللہ کی معرفت کے
لااق نہ ہوگا چنانچہ ایک عارف کہتا ہے

گوئی کہ بعلم و عقل جویم
 نادیدہ کسی ترا چہ گویم
 آنجا کہ مجال آن دم آمد
 این ہر دو حجاب اعظم آمد
 علمی بطلب کہ با تو ماند
 آن دم کہ ترا ز تورہا ند
 تا علم فریضہ را نخواستی
 تحقیق صفات حق نہ را نئی۔

یعنی آدمی تا آن کہ از قب ر بشریت
 بیرون نیاید و مطلق نشود و مخلوق با خلاق
 اللہ حاصل نہ کند لائق معرفت خدای نگردد
 و چنانچہ می گوید

مشنوی

بخودش کس شناخت نتوانست
 ذات او ہم یدان تو ان دانست
 بالقاضائے نفس و عقل و حواس
 کے تو ان بود کردگار شناس
 پس از گفتار ایشان معلوم گشت کہ ہر طلب
 رویت و معرفت کند باید کہ از خود بیرون
 آید موتوا قبل ان تموتوا۔ حاصل کند
 كما قال النبي صلى الله عليه وسلم احد
 کم لا یری ربه حتی یموت و ان کہ از
 اجتماع مشائخاں کہ در تعریف آورده است
 ان الله لا یری فی الدنیا ولا یریہ احد
 من الخلق و بعضی جاہلان این قول را بر منافی

مشنوی

اپنی ذات سے کوئی شخص خدا کو نہ پہچان سکا
 اس کی ذات کو اسی سے پہچان سکتے ہیں
 نفس عقل اور حواس کے باوجود
 خدا شناس کیسے ہو سکتے ہیں
 پس ان عارفوں کے اقوال سے معلوم ہوا کہ جو شخص
 خدا کے دیدار اور عرف را کی معرفت کو طلب
 کرے تو اس کو چاہئے کہ خودی سے باہر آئے اور
 مرنے سے پہلے مرو کا رتبہ حاصل کرے چنانچہ نبی
 صلعم نے فرمایا ہے کہ تم میں سے کوئی مرنے تک اپنے
 رب کو نہیں دیکھے گا اور اجماع مشائخین کا ذکر تو
 کتاب تعریف میں لایا ہے کہ اللہ دنیا میں نہیں دکھا
 جاتا اور کوئی مخلوق اس کو نہیں دیکھتی اس قول کو بعض

رویت دلیل می کنند و نمی دانند کہ این قول برائے ترغیب طالبان حق است ہر کہ خدائے راجوید و دیدار طلب کند باید کہ از دنیا و صفت بشریت برون آید و فاعل کند می گویند شخصی پیش مصطفیٰ علیہ السلام آمد و سوال کرد -
 ما الدنيا يا رسول الله قال دنياك نفسك فاذا افتيتها فلا دنيا لك پس ہر کہ از خود فانی گردد و اوراد دنیا نباشد و نہ خلق و چوں این حجاب برداشته شد دیگر هیچ چیز تھائی خدا مانع نیست کہ اقال سبحانہ و تعالیٰ فمکن کان یرجو القاء ربہ فلیعمل عملاً صالحاً ولا یشترک بعبادۃ ربہ احداً (جز ۱۶ رکوع ۴)
 بدان اے عزیز کہ بعضے مردمان از کیفیت فنا و عمل صالح خبر ندارند و از جہت بے خبری خود آن اقوال کہ بر رفع حجاب ثابت شدہ اند آہنار بر نفی رویت دلیل می کنند نمی دانند کہ این خطای محض است زیرا چہ اگر کسے گوید کہ دیدار خدا ی در دنیا جائز نیست و در آخرت جائز است آنکس بر خدا عجز لازم می کند لان ما جاز اطلاقہ علی اللہ تعالیٰ فی وقت یجوز فی جمیع الاوقات اذ لیس للہ وصف حادث۔

وہمہ علمائے اہل دین مشائخ صاحب یقین بر جواز رویت در دنیا متفق

نادان لوگ دیدار کے خلاف میں دلیل ٹھہراتے ہیں اور نہیں جانتے کہ یہ قول لہالبان حق کی ترغیب کے لئے ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ جو شخص خدا کو طلب کرے اور خدا کے دیدار کا طالب ہو تو اس کو چاہیے کہ دنیا اور اہل دنیا سے ہٹ جائے بشریت کی صفت سے نکل جائے اور فنا کا مرتبہ حاصل کرے کہتے ہیں کہ ایک شخص مصطفیٰ کے حضور میں آیا اور سوال کیا یا رسول اللہ دنیا کیسے بے اختیار کرنے فرمایا کہ تیری دنیا تیرا نفس ہے جب تو 'انفس کو فنا کر دے گا تو اس کے لئے نہ دنیا رہتی ہے اور نہ اہل دنیا اور جب یہ حجاب (دنیا اور اہل دنیا) اٹھا دیے جائیں تو پھر کوئی دوسری چیز دیدار خدا کی مانع نہیں چنانچہ خدائے پاک و برتر نے فرمایا کہ تو جس امید ہوانے پروردگار کے دیدار کی تو چاہیے کہ عمل صالح کرے (ترک دنیا کرے) نہ شریک کرے اپنے پروردگار کی عبادت میں کسی کو جان اے عزیز کہ فنا اور عمل صالح کی کیفیت سے بعضے لوگ بے خبر ہیں اور اپنی بے خبری کی وجہ سے ان اقوال کو جو رفع حجاب کے لئے آئے ہیں ان کو دیدار خدا کی نفی پر دلیل ٹھہراتے ہیں اور نہیں جانتے کہ یہ محض خطا ہے کیونکہ اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ دنیا میں خدا کا دیدار جائز نہیں اور آخرت میں جائز ہے تو وہ شخص خدائے تعالیٰ کو عاجز ٹہراتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ پر کسی چیز کا اطلاق کسی وقت بھی جائز ہوتا ہے تو وہ تمام اوقات

از روایح کی از اہل سنت و جماعت در جواز
رویت اختلاف نمی کنند و بعضی از ایشان
در وقوع اختلاف نمی کنند و اکثر ایشان بروایت
مصطفیٰ علیہ السلام در شب معراج گواہی می دهند
چنانچہ حسن بصری می فرماید .

« وَاللَّهِ لَقَدْ رَأَى مُحَمَّدًا عَلَيْهِ السَّلَامُ رَبَّهُ
لَعْنِيهِ » ، و دیگر صاحب متغنی از ابن عباس روایت
کرده است کہ او گفت اتعجبون
ان تكون الخالة لابراهيم والاعلام
الموسى عليه السلام والروية محمد عليه
السلام . و در تفسیر رحمانی در بیان آیت
ولقد راہ نزلة لخری . (جزء ۲ رکوع ۵) . اور
وہ است ای برای سیدہ عین نزل خیر
نزولہ الاول . و در تفسیر دلمی در بیان آیت
ما کذب الفواد ما رآی آورده است
ی ما کذب القاب ولا انکر ولا ازاب
فما رآی العین وشاہدا بالبصر سیدہ
کفا حاقولہ تعالیٰ افتخار و نہ علی بیری
محمد علیہ السلام من ذات ربه و
وصفاته فلا تشکرانیہ ہذہ روایۃ النبی
عہ رآی ربه بعین البصر معانہ
کفاحا و قد راہ تعالیٰ اخری
و مصطفیٰ خود گواہی می دہد آن جا کہ فرمود
صلی اللہ علیہ وسلم رایت ربی
لیلۃ المعراج فی احسن صورۃ و جالی

میں جائز ہوتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا کوئی وصف
حادث نہیں ہے اور تمام علماء اہل دین اور مشائخ
صاحب یقین دنیا میں خدا کے دیدار کے جائز ہونے
پر متفق ہیں اور اہل سنت و الجماعت میں سے کوئی
ایک بھی دنیا میں جو از رویت میں اختلاف نہیں
کرتے بعض لوگوں کو وقوع میں اختلاف ہے اور ان
میں سے اکثر مصطفیٰ کو شب معراج میں دیدار ہونے
کی گواہی دیتے ہیں چنانچہ حسن بصری فرماتے ہیں کہ
خدا کی قسم محمد نے اپنے رب کو اپنی دونوں آنکھوں
سے دیکھا اور نیز صاحب متغنی نے ابن عباس سے
روایت کی ہے کہ انھوں نے کہا کہ کیا تم کو اس بات
تعجب ہے کہ خلت ابرہم کے لئے ہو اور کلام موسیٰ
کیلئے ہو اور دیدار محمد کے لئے ہو اور تفسیر رحمانی میں
آیت ہذا ولقد راہ الخ ذ اور بے شک دیکھا محمد
نے خدا کو کے بیان میں آیا ہے کہ یعنی دیکھا اپنے
رب کو جس وقت کہ نزول ہوا

اس کے نزول اول کے سوائے اور تفسیر ولیم میں آیت
ہذا ما کذب الفواد الخ نہیں جھوٹ ٹایا پیغمبر کے
دل نے اس معاملہ میں جو دیکھا کے بیان میں لایا ہے
کہ یعنی نہیں جھٹلایا دل نے اور نہ الکار کیا اور نہ
شک کیا اس میں جس کو دیکھا آپ نے اور مشاہدہ
کی بصر سے اپنے رب کا چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا
ہے کیا پس جھگڑتے ہو تم اس سے اس پر جو دیکھا
ہے محمد نے رب کی ذات و صفات کو پس
بے شک کہ تم اس میں یہ روایت نبی کی ہے کہ اپنے

فرمود صلی اللہ علیہ وسلم بالاباذر چوں
 پر سید ہل راست سرائی قال ان اراہ۔ و اقوال
 صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین ہم برویت
 گوہی می دہند چنانچہ قول عمر رضی اللہ عنہ
 آورده شہ است ما رایت شیئا الا
 و رایت اللہ فیہ۔ و علی رضی اللہ عنہ نیز
 می گوید و اللہ لم احب سرب حتی لہ اراہ۔
 و از قصہ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما در زایدی
 آورده است کہ عبد اللہ در طواف گاہ
 ایستادہ بود و عثمان رضی اللہ عنہ بروی گذشت
 و سلام کرد عبد اللہ ویرا جواب نداد
 عثمان رضی اللہ عنہ رفت پیش عمر رضی اللہ عنہ شکایت
 کرد گفت کہ عبد اللہ سیر ترا سلام کردم
 جوابم نداد عمر رضی اللہ عنہ سیر خویش را
 عتاب کرد و گفت کہ اے سیر تو فضل
 عثمان رضی اللہ عنہ را نہ شناختی کہ سلام
 دے را جواب نداد می عبد اللہ عذر
 خواست و گفت کمانتری فی ذالک الزمان
 بودیم ہایک دیگر رویت می کردیم من
 خدای را می دیدم و خدای مرا می دید و بے
 خبر بودم ازان زمان از خود و از سلام
 او اکثر آیات قرآن ہم بریں معنی دلالت
 می کنند و موافقت می نمایند۔
 کما قال سبحانہ و تعالیٰ فلما تجل ربہ
 للجبل جعلہ دکا و خر موسیٰ صعقا فزاعج۔

رب کو سر کی آنکھ سے دیکھا رو برو کا دیکھا اور دیکھا
 اللہ کو دوسری مرتبہ اور خود مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی دیتے
 ہیں جہاں کہ آپ نے فرمایا کہ میں نے شب معراج میں
 اپنے رب کو اچھی صورت میں دیکھا اور دوسری جگہ کہ حضرت
 نے ابو ذر سے فرمایا جب کہ انہوں نے پوچھا کہ کیا آپ
 نے اپنے رب کو دیکھا تو آنحضرت نے فرمایا کہ میں اس کو
 دیکھا ہوں صحابہ کے اقوال بھی رویت کی گواہی دیتے ہیں
 چنانچہ عمر کا قول لایا گیا ہے کہ میں نے نہیں دیکھا کسی
 چیز کو مگر اس حال میں کہ دیکھا میں نے اللہ کو اس میں
 اور علی بھی فرماتے ہیں کہ خدا کی قسم نہیں عبادت
 کی میں نے اپنے رب کی یہاں تک کہ نہیں دیکھا میں نے اس
 کو اور عبد اللہ بن عمر کے قصہ سے زایدی میں لایا ہے کہ
 عبد اللہ طواف گاہ میں ٹھہرے ہوئے تھے اور عثمان ان پر
 سے گذرے اور سلام کیا عبد اللہ نے جواب دیا عثمان گئے
 اور عمر کے سامنے شکایت کی اور کہا کہ آج کے فرزند عبد اللہ کو
 میں نے سلام کیا انہوں نے جواب نہیں دیا عمر نے اپنے
 فرزند پر عتاب کیا اور کہا کہ اے لڑکے تو نے عثمان کی
 فضیلت نہ پہچانی اور اس کے سلام کا جواب نہیں دیا،
 عبد اللہ نے عذر خواہی کی اور کہا کہ ہم اس وقت خدا
 کو دیکھ رہے تھے اور ہم باہم ایک دوسرے کو دیکھ رہے
 تھے میں خدا کو دیکھ رہا تھا اور خدا مجھ کو دیکھ رہا تھا
 اور میں اس وقت اپنی خودی سے اور ان کے سلام
 سے بے خبر تھا اور اکثر قرآن کی آیتیں بھی اسی معنی پر
 دلالت کرتی ہیں اور اسی کے موافق ہے چنانچہ حق سبحانہ
 و تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ پھر جب تجلی کی اس کے پروردگار

وهذا نص في اثبات كونه مرئياً وبهذا
الوجه يتبين جمل منكر الروية .

واما زاهد در تفسير خود آورده است
قال بعض العلماء رويت الله تعالى في الدنيا
من المحالات الامن المجازات وهذا خطأ
لان موسى عليه السلام سال الروية في
الدنيا فلو كانت الروية في الدنيا من المحالات
لكان موسى عليه السلام وهو كليم ربه
وحبيبه وعبد سائلاً من الله تعالى شيئاً
محالاً ولا نظيره ذاك ولا ينبغي من الانبياء
وقال بعضهم انما لا يجوز الروية في دار الدنيا
بقوله تعالى كل من عليها فان (جزء ۲۷ ركون ۱۲۷)

وهذا ايضا خطأ فان موسى عليه السلام
كان متقياً بموته فدل انه جائز ان يرمى
في الدنيا وصاحب رارک در تفسير خود آورده
است در بيان آيت تران السوال
بعين فافية بل بالعطاء والتوال بعين
باقية وهو دليل لنا ايضا لانه لم يقل ان
ارحى بيكون نفسياً للجوانس .

بدان اے عزیز کہ حوال علم حاصل و
مشائخاں ہم بر جواز رویت
دند و بعضے یاران مصطفیٰ ص
و سلم از نفس می کنند پس ہر
کہ از گوشت انکار کند و گوید
کہ اصلاً در دنیا جائز نیست ،

نے پہاڑ پر کر دیا اس کو ریزہ ریزہ اور گر ٹراموسی بہوش
اور یہ آیت اللہ تعالیٰ کے دیدار کے بار میں نص ہے
اور ان ہی وجوہ سے دیدار کے منگروں کی جہالت ظاہر
ہو جاتی ہے اور امام زاید اپنی تفسیر میں لایا ہے کہ بعض علماء
کا یہ کہنا ہے کہ دنیا میں اللہ کا دیدار محالات سے ہے۔
جائزات سے نہیں ہے ان کا یہ کہنا خطا ہے اس لئے کہ
موسیٰ نے دنیا میں دیدار کا سوال کیا اگر دنیا میں
دیدار ہونا محالات سے ہوتا تو یہ ماننا پڑے گا کہ موسیٰ
نے کلم اللہ، حید اللہ اور عب اللہ ہونے کے باوجود
اللہ تعالیٰ سے امر محال کا سوال کیا اور ہم موسیٰ کے
متعلق ایسی بدگمانی نہیں کرتے اور نہ ہم کسی نبی کے
متعلق ایسا گمان کرتے اور بعض علماء نے
کل من علیہا فان جو زمین پر سے فنا ہونے والا
ہے، کی آیت سے استدلال کرتے ہوئے یہ کہا
ہے کہ دار دنیا میں دیدار جائز نہیں یہ بھی ان کی غلطی
کو نیکہ موسیٰ کو اپنی موت کا یقین تھا اس کے باوجود موسیٰ
نے دار دنیا میں دیدار کا سوال کیا، تو پھر دنیا میں دیدار جائز
ہوا۔ صاحب رارک نے اپنی تفسیر میں ان ترانی کی آیت کے
بیان میں لایا ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ اے موسیٰ تم سوال کے
فانی آنکھ سے مجھ پر گزرنہ دیکھو گے بلکہ ہمارے فضل و عطا سے
تم اپنی چشم باقی سے ہم کو دیکھو گے۔ ہماری دلیل بھی یہی ہے
کیونکہ اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ میں ہرگز نہیں دیکھا
جاؤں کہ البتہ جواز دیدار کی نفی ہو جاتی اے عزیز جان کہ
علماء اور مشائخین بھی دیدار کے جائز ہونے کی گواہی
دے رہے ہیں اور آنحضرت کے بعض صحابہ بھی آنحضرت سے

حال او چگونہ باشد و اور چہ نامند و از کلام
 تعلیمہ خوانند ناچار از ان قبیلہ باشد
 کہ حق تعالیٰ در کلام خویش خبر می دهد از احوال
 ایشان لکن قال سبحانہ و تعالیٰ قل حسرت اللدین
 کذبا بلقاء اللہ حتیٰ اذا جاءتهم الساعة
 بغتۃ قالوا یا حسرتنا علم ما فرطنا فیہا خبر ہے
 و آیات دیگر نیز در قرآن بسیار اند کہ گوہی
 می دہند بر وعید منکران رویت را قوله تعالیٰ
 سنزیہم ایاتنا فی الافاق و فی الفسح حتیٰ یبیین
 لہم انہ الحق اولم یکف بربک انہ علم کل
 شیء شہیدا لانہم فی مسیۃ من لقاء ربہم
 الا انہ بکل شیء محیط (جز ۲۵ رکوع ۱)
 پس بدان اے عزیز کہ دنیا را مسکن
 و ما و امی خود ساختہ باش و از یاد خدا
 و از محبت و از معرفت او روئے
 گردانیدہ باش و نہایت علم اوتا اس جا
 رسیدہ باش کہ سرچہ می کنی و می گوید
 بدان نحو اید مگر دنیا را پس ناچار در حق این
 چنین کس فرمان می شود فاعرض عن من
 تولیٰ عن ذکرنا ولم یرد الا حیوة الدنیا
 ذلک مبالغہ من العلم (جز ۲ رکوع ۶)
 در نصاب الاخبار آورده است . سئل
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ای الناس
 اشتر قال العالم اذا فسد . فساد عالم ،
 آنست کہ بواسطہ علم و مال و جاہ و منزلت

دیدار کے جواز کی روایت کر رہے ہیں پس جو شخص کہ
 دیدار سے انکار کرے گا اور کہے گا کہ دنیا میں ہرگز دیدار
 جائز نہیں تو اس کا حال کیا ہوگا اور اس کا نام کیا رکھیں گے
 اور س زمرہ میں اس کا شمار کریں گے . بالضرور اس کا شمار
 اس زمرہ میں ہوگا جن کے احوال کی خبر خدا تعالیٰ نے اپنے کلام
 میں دی ہے چنانچہ حق سبحانہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ لوگ نقصان
 میں رہے جنہوں نے جھوٹ جانا اللہ کے دیدار کو یہاں تک
 کہ جب ایک دن ان پر قیامت آسنبھیگی تو چلا اٹھیں گے کہ
 ہائے افسوس ہماری اس کوتاہی پر جو ہم نے قیامت کے بار
 میں کی ہے اس کے علاوہ قرآن میں اور بہت سی آیتیں ہیں جو
 منکران دیدار کو دھمکی دینے پر گوہی دے رہی ہیں . اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے عنقریب ہم ان کو دکھلائیں گے اپنی نشانیاں دنیا
 کے اطراف میں اور ان کے اپنے درمیان میں بھی یہاں تک کہ ان
 پر کھل جائے کہ یہ جہنم ہے کیا یہ کافی نہیں کہ تیرا پروردگار ہر
 چیز پر مطلع ہے آگاہ ہو کہ یہ لوگ شک میں پڑے ہوئے ہیں
 اپنے پروردگار کے دیدار سے آگاہ ہو کہ بے شک اللہ ہر
 چیز کو گنچھیرے ہوئے ہے پس اے عزیز جان کہ جو شخص دنیا
 کو اپنا گھر اور اپنی پناہ کی جگہ بنایا ہو اور خدا تعالیٰ کی یاد
 اور اس کی محبت سے و معرفت سے منہ پھیر لیا ہو اور اس کی
 معلومات کی انتہا اس درجہ پر پہنچی ہو کہ اس کے ہر قول و فعل
 کا مقصد صرف دنیا ہو تو ناچار ایسی ہی شخص سے حق میں
 (اپنے حبیب کو) خدا کا فرمان ہوتا ہے کہ پس تو اس سے منہ
 پھیرے جو ہمارے ذکر سے منہ پھیر لیا اور نہ طلب کرے مگر دنیا
 کی زندگی یہیں تک ان کے علم کی رسائی ہے نصاب الاخبار
 میں لایا ہے کہ رسول اللہ صلعم سے سوال کیا گیا کہ آدمیوں میں

تحصیل کند کہما قال سبحانہ تعالیٰ فغلف
من بعدہم خلف ورتو الکتاب یاخذون
عرض هذا لادنیٰ وبقولون سیغفر لنا
وان یا تھم عرض مثله یاخذون

(جز ۹ رکوع ۱۱)

در حق کسانیکہ حق تعالیٰ ورسول او چنیں خبر
می دہد این چنیں کس با انبیاء و با کتاب خدا
و با ہر شیء چہ کار دارد زیر چہ ہمہ انبیاء و
تالجان ایشان حکایت از توحید و معرفت
و محبت کنند و از دنیا فرار کنند و ترغیب
در طاعت و عبادت خدای کنند و آن مخالف
ہو ای ایشان می آید پس ناچار انبیاء و تالجان
ایشان را در ونگو دارند و بکشند کہ قوله تعالیٰ
افکلما جاؤکم رسول بما لا تقومون
استکبرتم ففرقا کذبتهم و فرقا تفتلون
و چون ہر شیء تابع رسول باشد و سخن
از توحید و معرفت و محبت گوید
و خلق را سوئے خداے خواند و از ہمہ فرار
کنند ناچار او را ہم دروغ گو دارند و در حق
وے اختلاف کنند چنانچہ در حق مصطفیٰ
اختلاف کردند و گفتند کہ این محمد آن
نیست کہ در کتاب ما حق تعالیٰ خبر داد
است و کلام وی را نسبت با سایر الانبیاء
می کردند و گاہی ساخر گفتند و گاہی شاعر
و گاہی مفری و گاہی مجنون و مانند این

بڑا شریر آدمی کون ہے تو آنحضرت نے فرمایا کہ عالم
جب فساد کرنے لگے عالم کا فساد یہ ہے کہ علم کے ذریعہ
سے مال و دولت اور مرتبہ و منزلت حاصل کرے چنانچہ
اللہ پاک فرماتا ہے کہ پھر آئے ان کے پورا ایسے مخالف
کہ وراثت کے کتاب کے لیتے ہیں اسباب اس دنیاے دول
کا اور کہتے ہیں کہ ہم کو معاف ہو جائے گا اور اگر ان کے
سامنے آوے کوئی دنیاوی چیز اس جیسی تو اس کو لے
لیں جن لوگوں کے حق میں خدا اور رسول خدا ایسی خبر دیتے
ہیں تو پھر ایسے شخص کو پیغمبروں خدا کی کتاب اور مہر کی
ساتھ کیا غرض باقی رہ جاتی ہے کیونکہ تمام پیغمبر اور ان کے
تمام تابعین اللہ کی توحید اور اللہ کی معرفت و محبت
کی باتیں کرتے ہیں اور دنیا سے ہٹاتے ہیں اور خدا کی عبادت
اور اطاعت کی ترغیب دیتے ہیں تو یہ باتیں ان لوگوں کی
دلہالبان دنیا کی خواہش نفسانی کی مخالف ہوتی ہیں تو یہ
لوگ بالضرور پیغمبروں اور ان کے تابعین کو جھوٹے کہتے ہیں
اور ان کو قتل کر دیتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
کہ پس کیا جب کبھی لائے تمہارے پاس کوئی رسول
وہ حکم کہ پسند نہ کرتے تھے تمہارے نفس تو تم تکبر
کرنے لگے پھر ایک جماعت کو تم نے جھٹلایا اور ایک
جماعت کو قتل کر ڈالتے تھے اور چونکہ ہر شیء رسول
کے تابع ہیں اور اللہ کی توحید اور اللہ کی معرفت و
محبت کی بات کہتے ہیں اور مخلوق کو خدا کی طرف بلاتے
ہیں اور تمام اہل دنیا سے ہٹاتے تو ہر شیء کو بھی جھوٹ
بولنا دلہالبان دنیا کے لئے ضرور ہو اور ہر شیء کے حق
ہونے کے بارے میں ایسا ہی اختلاف کہتے ہیں جیسا کہ

بسیار صفتاً و ناسزا نسبت بامصطفیٰ
 علیہ السلام می کردند و اورا پیش حجت
 می آمدند و گفتند که هرگز نہ گر ویم ترا تا آن
 کہ بر نبوت خود دلایل پیدا نہ کنی
 و ما را نشان نہ نمائی با وجود آن کہ ہمہ
 دلائل نبوت در ذات وے ثابت
 بودند و ایشان بواسطہ عدم معرفت ازکار
 آوردند و آن دلائل کہ بر اثبات نبوت
 دلالت می کنند بر آنست کہ علماء سلف
 گفته اند بدان کہ عقلاً اختلاف است
 در آن کہ طریقی معرفت نبوت نبی آدم
 چیست ثم کما ان می گویند کہ ظهور معجزات
 است و جامعاً از اہل دل می گویند کہ
 احوال او گواہی دہندہ است بر نبوت
 او و آن احوال در دو چیز منحصر است
 یکی ترغیب خلق در طاعت و معرفت
 خالق و دوم تغییر خلق از طلب دنیا و ثا
 این ہر دو صفت در ذات محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم یافتیم زیرا کہ کل ہمت او بر آن
 بود کہ خلق را از خدمت غیر خالق بہ خدمت
 حق تعالی دعوت کردے و ہرگز بدنیہ
 و لذات و شہوات میل نہ کرد پس کیفیت
 حال دلیل است بر صدق او در
 رسالت و چوں ہمہ گیری تابع تمام از آن
 مصطفیٰ باشد کہ قال النبی صلی اللہ علیہ

مصطفیٰ کے حق ہونے کے بارے میں اختلاف کئے اور یہ
 کہا کہ یہ محمد وہ نہیں ہیں جن کی خبر اللہ تعالیٰ نے ہماری
 کتاب میں دی ہے اور آپ کے پیش کئے ہوئے کلام اللہ
 کو اساطیر الاولین دانگے لوگوں کی کہانیاں کہتے تھے کبھی آپ
 کو جادو گر کہتے تھے اور کبھی شاعر اور کبھی مفتری اور کبھی
 دیوانہ سی طرح کی بہت سی ناشائستہ صفتوں سے مصطفیٰ
 کو منسوب کرتے تھے اور آپ کے کج بختی کرتے اور کہتے تھے
 کہ ہم تجھ پر ایمان نہ لائیں گے جب تک کہ تو اپنی نبوت
 پر دلیل پیش نہیں کرے گا اور ہم کو نشان نہ بتائے گا
 باوجود اس کے کہ نبوت کی تمام دلیلیں آپ کی ذات
 اقدس میں ثابت تھیں اور یہ لوگ نہ پہچاننے کی وجہ سے
 انکار کر رہے تھے اور جو دلیلیں نبوت کے ثبوت پر
 دلالت کرتی ہیں یہ ہیں کہ علماء سلف نے کہا ہے کہ نبی آدم
 کی نبوت کے طریقی معرفت میں ایسا کو اختلاف ہے
 تکلیفیں کہتے ہیں کہ معجزات کا ظہور باعث معرفت ہوتا
 ہے اور اہل دل اصحاب کی ایک جماعت کہتی ہے
 کہ نبی کا حال خود نبی کی نبوت کا گواہ ہوتا ہے اور یہ
 حال دو چیزوں میں منحصر ہے پہلی چیز مخلوق کو خالق کی
 الطاعت و معرفت کی ترغیب دینا ہے اور دوسری چیز
 مخلوق کو دنیا کی طلب سے ہٹانا ہے یہ دو صفتیں ہم نے
 محمد رسول اللہ کی ذات میں پائیں کیونکہ آپ کا پورا مقصد
 یہی تھا کہ مخلوق کو غیر خدا کی خدمت سے بھڑا کر
 خدا کی خدمت میں لگا دینا اور کبھی آپ نے دنیا
 اور لذات و شہوات کی طرف توجہ نہیں کی پس آپ کا
 حال آپ کی پیغمبری کی صداقت پر دلیل ہے اور چونکہ

انه يقفوا ثرى ولا يخطى . پس بر ذات
 او ہمیں دلیل بند است و این را چہتے
 از مسلمانان در ذات او یافتند و تحقیق کردند
 و دیگر دلائل از اخبار ثابت شدہ است
 چنانچہ در بخاری و مسلم و در مصابیح و مشارق
 و قرطبی این است قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 المہدی منی اجل الجبہۃ اقلی الاقن مقرونا
 الحاجین یعنی مہری از من است روشن
 پیشانی و بلند بینی و پیوستہ ابرو قال النبی صلی
 اللہ علیہ وسلم انه یقفوا ثری ولا یخطی وقال
 النبی علیہ السلام یرضو عنہ ساکن الارض ولا
 تدع السماء من اقطارہا شیئا الا وصبتہ
 و لا تدع الارض من نباتہا الا ولحزرتہ
 حتی ینمی الاحیاء الاموات و علماء اہل تحقیق
 این حدیث را شرح کردہ اند یعنی راضی
 شویز از حسن اخلاق و ہر ہمہ
 فرشتگان و پریاں و آدمیاں و بازا
 نبارہ آسمان از قطرات خود چیز را
 مگر تمام بیرون آرد آزار تا آن کہ آرزو
 بُرند زندگان مردگان یعنی تمام در ہائے
 رحمت از اں آسمان و زمین در زمان
 وے حق تعالی بکشاید و فیض تمام
 بر دلہائے قابلان بارود و آنچه
 در دلہائے ایشان است از تخم
 توحید و معرفت بُر و یاند و اثر جیات

مہری مصطفیٰ کے تابع تمام ہیں جیسا کہ نبی
 نے فرمایا کہ مہری میرے نقش قدم پر چلے گا اور
 خطا نہیں کرے گا پس مہری کی رحمت کے لئے
 یہی دلیل کافی ہے اور یہ علامت مسلمانوں کی ایک
 جماعت نے اپنی ذات پائی اور تحقیق کی اور
 احادیث سے دوسرے دلائل بھی ثابت ہوئے ہیں چنانچہ
 بخاری و مسلم میں اور مصابیح مشارق اور قرطبی میں
 یہ ہے کہ نبی کریم صلعم نے فرمایا مہری مجھ سے ہوگا
 روشن پیشانی والا اونچی ناک والا اور پیوستہ
 ابرو والا اور نبی صلعم نے فرمایا کہ (مہدی) میرے
 نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہیں کرے گا اور نبی
 نے فرمایا کہ راضی ہو جائیں گے اس سے مہدی سے
 زمین اور آسمان کے رہنے والے اور نہیں چھوڑے
 گا آسمان اپنی بارشوں میں سے کسی چیز کو مگر اس
 کو برسائے گا اور نہیں چھوڑے گی زمین اپنی
 نباتات میں سے کسی چیز کو مگر اس کو اگا دے گی
 یہاں تک کہ آرزو کریں گے زندے مردوں کی اور
 علماء اہل تحقیق نے اس حدیث کی شرح یوں کی ہے
 کہ آپ کے (مہدی) کے حسن اخلاق سے تمام فرشتے پریاں
 اور آدمیاں راضی ہو جائیں گے اور نہیں چھوڑے
 گا آسمان اپنی بارشوں میں سے کسی چیز کو مگر اس کو
 برسائے گا اور نہیں چھوڑے گی زمین اپنی نباتات
 میں سے کسی چیز کو مگر اس کو اگا دے گی یہاں تک
 کہ آرزو کریں گے زندے مردوں کی یعنی آپ کے
 زمانے میں آسمان اور زمین سے تمام رحمت کے

در ذات ہائے ایشان پیدا شود تا آنکہ
 آرزو برزخ بر حیات مردگان خود را
 قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم بلا یصیب
 هذه الامۃ حتی لا یجیا الرجل ملجاء یلجاء
 الیہ فیبعث اللہ رجلاً من اهل بیتی اسمہ
 اسمی وقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم کیف
 تھلک امتی انا فی اولہا وعیسی فی اخرہا والھدی
 من اهل بیتی فی وسطہا وقال النبی صلی اللہ
 علیہ وسلم لولم یتق من الدنیا الایوم
 واحدا بطول اللہ ذلک الیوم حتی یتبع
 رجلاً من عترتی فیملأ بہ الارض قسطاً و
 عدلاً ما ملئت جوراً وظلماً وقال النبی
 صلی اللہ علیہ وسلم الا ایہا الناس انما
 انا بشر مثکم یوشک ان یاتینی رسول ربی
 فاصیب وانا تارک فیکم ثقلین اولہما
 کتاب اللہ تعالیٰ فیہ النور والھدی فخذوا
 بکتاب اللہ واستمسکوا بہ واهل بیتی اذکر
 کہ اللہ فی اهل بیتی اذکرکم اللہ فی اهل بیتی
 و نیز حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 بہ البودر فرمودہ است مسکین البودر
 ہمیشی وحداً واللہ فی السماء فردو البودر فی الارض
 فردکن فرد الفدی یا ایا ذران اللہ جمیل حبیب
 الجمال ثم قال یا ایا ذرا تدر ما معنی
 وفکری والما ای شئ استتباتہ فقال
 اصحابہ خیر یا یا رسول اللہ لیغفک

کے دروازے اللہ تعالیٰ کھول دے گا اور صلاحت
 رکھنے والوں کے دلوں پر اللہ کے فیض کی کامل بارش
 ہوگی اور ان کے دلوں میں اللہ کی توجیر و معرفت کے
 خنئے بھی تخم ہوں گے وہ سب اگیں گے اور حیات
 کا اثر ان کی ذاتوں میں پیدا ہوگا یہاں تک کہ وہ آرزو
 کریں گے کہ کاش اس زمانہ میں ہمارے مردے زندہ
 ہوتے اور نبی صلعم نے فرمایا کہ اس امت پر ایک آریالش
 ہوگی یہاں تک کہ کسی کو کوئی پناہ گاہ نہیں ملے گی بس میں
 وہ پناہ لے پس اس خطرناک حالت کو دور کرنے کے
 لئے اللہ تعالیٰ میری اہل بیت سے ایک مرد کو مبعوث کرے گا
 اس کا نام میرا نام ہوگا اور نبی صلعم نے فرمایا کہ میری امت
 کیسے ہلاک ہوگی کہ میں اس کے اول میں ہوں اور عیسیٰ اس
 کے آخر میں ہیں اور میری اہل بیت سے میری اس کے درمیان
 ہے نبی صلعم نے فرمایا کہ اگر دنیا ختم ہو کر ایک دن بھی باقی
 رہ جائے تو اللہ تعالیٰ اس دن کو اتنا بنا کرے گا کہ میری
 آل میں سے ایک مرد کو مبعوث کرے گا پس زمین کو
 کو عدل و انصاف سے بھر دے گا جیسا کہ وہ جور و ظلم
 سے بھری گئی تھی نبی صلعم نے فرمایا سنو اے لوگو میں
 تمہارے ہی جیسا بشر ہوں قریب ہے کہ میرے پاس
 میرے رب کا قاصد آئے اور میں اس کی دعوت کو
 قبول کروں دمیری رحلت قریب ہے اور میں تم میں دو
 بڑی بھاری چیزوں کو چھوڑ کر جا رہا ہوں ان میں سے ایک
 اللہ کی کتاب ہے جس میں نور اور ہدایت ہے پس تم خدا
 کی کتاب کو لو اور اس کو مضبوط پکڑے رہو اور دوسری
 میری اہل بیت میں اپنی اہل بیت میں تم کو اللہ کو یاد دلانا

فَكَرِهْتُ ثُمَّ قَالَ آهَ وَاشْتَوْقًا إِلَى تَلْقَاءِ أَخْوَانِي
 فَقَالَ اصْحَابُهُ نَحْنُ أَخْوَانُكَ يَا رَسُولَ
 اللَّهِ قَالَ أَنْتُمْ اصْحَابِي وَهُمْ أَخْوَانِي يَكُونُونَ
 مِنْ بَعْدِ تَنَاوُلِهِمْ كُنُفَانَ الْأَنْبِيَاءِ وَهُمْ
 عِنْدَ اللَّهِ بِسَبْطَةِ الشَّهَدَاءِ يُفْرَوْنَ
 مِنَ الْأَبَاءِ وَالْأُمَّهَاتِ وَالْأَخْوَاتِ وَالْأَخْوَانِ
 وَالْإِبْنَاءِ ابْتِغَاءً لِلرِّضَا مِنَ اللَّهِ
 تَعَالَى وَهُمْ يَتْرَكُونَ الْمَالَ وَاللَّهَ وَيَدُلُّونَ
 أَنْفُسَهُمْ بِالْتَوَاضُعِ لَا يَرِغِبُونَ فِي الشُّهُورِ
 وَفَضُولِ الدُّنْيَا وَيَجْتَمِعُونَ فِي بَيْتِ
 اللَّهِ تَعَالَى مَعْمُومِينَ مَحْزُونِينَ مِنْ حَيْثُ
 اللَّهُ وَقُلُوبُهُمْ إِلَى اللَّهِ وَسِرُّهُمْ مِنَ اللَّهِ
 وَعَمَلُهُمْ لِلَّهِ إِذَا مَرَّ عَلَيْهِمْ وَاحِدٌ مِنْهُمْ هُوَ
 أَفْضَلُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ عِبَادَةِ الْفَلَسْتِ
 وَإِنْ شِئْتَ أَزِيدُكَ يَا أَبَا ذَرٍّ قَالَ قُلْتُ
 بَلَى يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ الْوَاحِدُ مِنْهُمْ بِبَيْتِ
 فَهُوَ كَمَنْ مَاتَ مِنْ فِي السَّمَاءِ لَكِنْ مَتَّهِمٌ عَلَى اللَّهِ
 وَإِنْ شِئْتَ أَزِيدُكَ يَا أَبَا ذَرٍّ قَالَ قُلْتُ
 بَلَى يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ الْوَاحِدُ مِنْهُمْ بِوَدْيَةٍ
 قَمَلَةٍ فِي تِيَابِهِمْ فَلَهُ عِنْدَ اللَّهِ أَجْرُ سَبْعِينَ حِجَّةً
 وَغُرْفَةً وَكَانَ لَهُ أَجْرُ عَتَقِ أَرْبَعِينَ رَقَبَةً
 مِنْ وَلَدِ إِسْمَاعِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ كُلِّ وَاحِدٍ
 مِنْهُمْ بِأَثَمِ عَشْرِ أَلْفٍ وَإِنْ شِئْتَ أَزِيدُكَ
 يَا أَبَا ذَرٍّ قَالَ قُلْتُ بَلَى يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ الْوَاحِدُ
 مِنْهُمْ يَذْكَرُ أَهْلَهُ ثُمَّ يَخْتُمُ بِيَكْتَبُ لَهُ لِكُلِّ

اپنی اہل بیت میں تم کو اللہ کو یاد دلاتا ہوں میں
 اپنی اہل بیت میں تم کو اللہ کو یاد دلاتا ہوں میں
 اپنی اہل بیت میں تم کو اللہ کو یاد دلاتا ہوں میں اور
 نیز حضرت مصطفیٰ نے ابو ذر سے فرمایا ہے کہ مسکین
 ابو ذر تنہا اہل رہا ہے اور اللہ آسمان میں تنہا ہے
 اور ابو ذر زمین میں تنہا ہے لہذا ابو ذر تو تنہا کے لئے تنہا
 ہو جاوے گا اللہ جہیل ہے جمال کو دوست رکھتا ہے
 پھر آنحضرت نے فرمایا اے ابو ذر کیا تو جانتا ہے کہ میرا
 غم اور میری فکر کیا ہے اور مجھے کس بات کا شوق ہے
 تو آپ کے اصحاب نے کہا کہ یا رسول اللہ آپ ہم کو
 بتائیے کہ آپ کو کیا غم اور کیا فکر ہے پھر آپ نے فرمایا
 کہ آہ میرے بھائیوں کی ملاقات کا شوق ہے تو آپ کے
 اصحاب نے کہا کہ ہم آپ کے بھائی ہیں آپ نے فرمایا کہ تم
 میرے اصحاب ہو اور وہ میرے بھائی ہیں جو میرے بوجہ
 ہونے والے ہیں ان کی شان انبیاء کی شان جیسی ہوگی اور
 وہ اللہ کے پاس شہیدوں کے مرتبہ میں ہوں گے خدا کی
 خوشنودی کے لئے وہ اپنے ماں باپ بھائی بہن اور بھائیوں
 سے بھاگیں گے اور وہ خدا کے تعالیٰ کے لئے مال و دولت
 کو ترک کر دیں گے اور ان کی تواضع ایسی ہوگی کہ اپنی ذات
 کو حقیر سمجھیں گے شہوتوں اور دنیا کی فضول باتوں کی
 رغبت نہیں کریں گے اللہ تعالیٰ کے گھروں میں کسی
 ایک گھر میں جمع رہیں گے اللہ کی محبت کی وجہ سے غمگیں
 اور رنجیدہ رہیں گے ان کے دل اللہ کی طرف لگے
 رہیں گے اور ان کا رزق اللہ کی جانب سے ہوگا، اور
 ان کا سارا کام خاص اللہ کے لئے ہوگا ان میں سے

ذفسى الف الف درجة وان شئت ازيدك
يا اباذر قال قلت بل يا رسول الله قال الواحد
منهم يصلي ركعتين في صحابه افضل عند الله
من رجل يعبد الله تعالى في جبل ليعلم ان عمر
نوح عليه السلام الف سنة وان شئت ان
زيدك يا اباذر قال قلت بل يا رسول الله قال الوا
منهم يسبح تسبيحة خيرة له يوم القيمة
من ان يسير معه الجبال الدنيا ذهبا وان
شئت ازيدك يا اباذر قال قلت بل يا رسول
الله قال من نظر نظرة لم بيت احد
منهم احب الى الله من نظرة لبيت الله
ومن ينظر اليه فكانها ينظر الله ومن
ستره فكانما سترا الله ومن اطعمه فكا
نما اطعم الله تعالى وان شئت ازيدك
يا اباذر قال قلت بل يا رسول الله قال يجلس
اليهم قوم مصريين مثقلين من الذنوب
سايقون من عندهم حتى ينظر الله
اليهم ويعقر لهم دنوبهم لكرامتهم على
الله يا اباذر ضحكهم عبادة ومزاحهم
تسبيح ولو مهم صدقة ينظر الله اليهم
في كل يوم سبعين مرة يا اباذر الخ اليهم
مشتاق الملقائهم ثم اطلق راسه مليا ثم
رفع راسه ويكبح حتى دمعت عينا فقال
واشموا الملقائهم وقال صلى الله عليه وسلم
اللهم احفظهم والنصرهم على من خا^{لفهم}

کوئی ایک بیمار ہوگا تو اللہ کے پاس اس کی بیماری ہزار
برس کی عبادت سے افضل ہوگی اے ابوذر اگر تو
چاہتا ہے تو میں اور بھی کچھ کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے
کہا میں نے کہا کیوں نہیں یا رسول اللہ، رسول اللہ
نے فرمایا کہ ان میں سے کوئی مرے گا تو اس کی موت
آسمان میں رہنے والوں کی موت کے مانند ہوگی کیوں
کہ اللہ کے پاس ان کی بزرگی ایسی ہی ہے اے ابوذر
اگر تو چاہتا ہے تو میں کچھ اور کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے
کہا کیوں نہیں یا رسول اللہ، رسول اللہ نے فرمایا اگر ان
میں سے کسی ایک کے کپڑے میں سے کوئی جوں اس کو
کاٹے تو اللہ کے پاس ستر حج اور غزوں کا ثواب
ملے گا اور اولاد اسمعیل کے پالیس غلاموں کو آزاد کرنے
کا ثواب ملے گا ان میں سے ہر ایک بارہ ہزار کے مقابلہ کا
ہوگا اے ابوذر اگر تو چاہتا ہے تو میں کچھ اور کہنا چاہتا ہوں
ابوذر نے کہا میں نے کہا کیوں نہیں یا رسول اللہ، رسول
اللہ نے فرمایا ان میں سے ایک اپنے اہل و عیال کو یاد کرے
گا پھر غمگین ہوگا تو اس کی ہر سانس کے عوض ہزار ہزار
ملیں گے رسول اللہ نے فرمایا اے ابوذر اگر تو چاہتا ہے
تو میں کچھ اور کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے فرمایا میں نے کہا کیوں
نہیں یا رسول اللہ، رسول اللہ نے فرمایا کہ ان میں سے ایک
اپنے اصحاب کے ساتھ دو رکعت نماز پڑھے گا تو وہ اللہ
کے پاس اس آدمی سے افضل ہے جو نوح علیہ السلام
کی عمر ہزار سال پا کر کوہ لبنان میں اللہ کی عبادت کرتا ہو
رسول اللہ نے فرمایا اے ابوذر اگر تو چاہتا ہے تو میں کچھ
اور کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے کہا میں نے کہا کیوں نہیں یا

واقرینہ بہم الیوم القیمۃ ثم قرأ الا
 ان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا ہم
 یخزنون وایں اخبار در حق ہمدی
 وارد شدہ است علماء سلف این را
 بمنزلہ تو اتردا شدہ اند چنانچہ در قرطبی
 می آرد، وقد تواترت الاخبار واستفاضت
 بکثرة روايتها عن النبی صلی اللہ علیہ و
 سلم فحق المہدی و بعضہ اخبار کہ
 یک دیگر متعارض اند علماء سلف آن را
 تطبیق بدین دادہ اند کہ محی اوحق است
 و اختلاف در علامات است چنانچہ
 قال البیهقی فی شعب الایمان و اختلف
 الناس فی امر المہدی فتوقف جماعة
 و احوال العالم الی عالمہ و اعتقدوا انه
 احد من اولاد فاطمة بنت رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یخرج فی
 آخر الزمان و قال فی شرح المقاصد
 قد ذهب العلماء الی انه امام عادل من
 ولد فاطمة رضی اللہ عنہا یحلق اللہ،
 متاشاء و یبعثہ نصرۃ لدینہ،
 و روایت ہائے دیگر بسیار است
 چنانچہ در فتوحات می گوید .

شعر

رسول اللہ رسول اللہ نے فرمایا کہ ان میں سے ایک
 تسبیح پڑھے گا تو بہتر ہے اس کے لئے قیامت کے دن
 اس بات سے کہ اس کے ساتھ دنیا کے پہاڑ سونا
 بن کر چلیں رسول نے فرمایا انے ابوذر اگر تو چاہتا ہے تو میں
 کچھ اور کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے کہا میں نے کہا کیوں نہیں
 یا رسول اللہ رسول اللہ نے فرمایا کہ جو شخص ان لوگوں میں
 سے کسی ایک کے گھر کی طرف ایک نظر بھی دیکھے گا تو وہ اللہ
 کے پاس بہت اللہ کو دیکھنے سے زیادہ محبوب ہوگا
 اور اگر کوئی شخص ان میں سے کسی ایک کو دیکھے گا تو گویا
 وہ اللہ کو دیکھ رہا ہوگا اور جو شخص ان میں سے ایک کی
 ستر پوشی کرے گا تو گویا اس سے اللہ کی ستر پوشی کی
 اور اگر ان میں سے کسی ایک کو کھانا کھلا لے گا تو گویا اس نے
 اللہ کو کھانا کھلایا رسول اللہ نے فرمایا اے ابوذر اگر تو
 چاہتا ہے تو میں کچھ اور کہنا چاہتا ہوں ابوذر نے کہا میں
 نے کہا کیوں نہیں یا رسول اللہ رسول اللہ نے فرمایا ان کے
 پاس اگر ایسے لوگ بیٹھیں گے جو بار بار گناہ کئے ہوں
 اور گناہوں سے بھرے ہوئے ہوں گے جب وہ ان کے
 پاس سے اٹھنے لگیں گے تو اللہ ان کو رحمت سے دیکھے گا
 اور اللہ کے پاس ان کی کرامت کی وجہ سے ان بیٹھنے والوں
 کے گناہوں کو اللہ معاف کر دے گا اے ابوذر ان کا
 منسا عبادت ہے اور ان کی خوش طبعی تسبیح ہے اور
 ان کی نیند زکوٰۃ ہے اللہ تعالیٰ ہر روز ان کو ستر دفعہ نظر
 رحمت سے دیکھتا ہے اے ابوذر میں ان کے دیدار کا
 مشتاق ہوں پھر تھوڑی دیر تک اپنے سر کو رسول اللہ
 نے جھکایا پھر اپنا سر اٹھایا اور روئے یہاں تک کہ آپ کی

ہر دو چشم مبارک سے آنسو جاری ہو گئے اور فرمایا
 کہ مجھے ان کے دیدار کا کیا ہی شوق ہے رسول اللہ
 نے فرمایا کہ اے اللہ ان کی حفاظت کر اور ان کے
 مخالفین کے مقابلہ میں ان کی مدد فرما اور قیامت
 کے دن ان کی مدد فرما اور قیامت کے دن ان کے
 دیدار سے میری آنکھ ٹھنڈی کر اور آپ نے یہ
 آیت شریفہ پڑھی بسو بیشک اللہ کے اولیاء
 نہ ان کو کسی کا ڈر ہے اور نہ وہ غمگین ہوتے ہیں
 اور یہ حدیثیں مہر عدی کے حق میں وارد ہوئی ہیں
 علماء سلف نے ان احادیث کو تواتر کے درجہ میں
 رکھا ہے چنانچہ قرطبی میں لاتا ہے کہ نبیؐ سے مہدیؑ
 کے حق میں جو حدیثیں مروی ہیں حد تواتر کو پہنچ چکی
 ہیں اور ان کے راوی بکثرت ہیں اور بعض حدیثیں
 جو باہم متعارض ہیں علماء سلف نے ان کی تطبیق اس
 طرح دی ہے کہ مہدیؑ کا آنا حق ہے اور علامتوں میں
 اختلاف ہے چنانچہ شعب الایمان میں کہا ہے کہ
 لوگوں نے مہدیؑ کے امر میں اختلاف ہے اور انبیا
 جماعت میں توقف کیا ہے اور علم حقیقی کا حوالہ عالم حقیقی
 حق تعالیٰ کی طرف کیا ہے اور یہ اعتقاد رکھا ہے
 کہ مہدیؑ فاطمہ بنت رسول اللہ کی اولاد میں سے
 ایک ہے جو آخری زمانہ میں نکلے گا اور شرح مقاصد
 میں کہا ہے کہ علماء اس بات کی طرف گئے ہیں کہ مہدیؑ اولاد
 فاطمہ میں سے امام عادل ہے اللہ جب چاہے گا اس کو پیدا
 کرے گا اور اپنے دین کی نصرت کے لئے اس کو مبعوث کرے گا
 اور دوسری بہت سی روایتیں ہیں چنانچہ فتوحات میں کہتا ہے کہ

الا ان ختم الاولياء شهيد
وعين امام العارفين فقيده
هو السيد المهدى من آل احمد
هو الصارم الهندى حين يابيد
هو الشمس تجلو كل غيم وظلمة
هو الوابل الوسمى حين يجيد
وقال امير المؤمنين علي بن ابي طالب
كرم الله وجهه .

نبي اذا ما جاشت الترك فانتصر
ولاية مهدى يقوم فيعدل
وذو ملوك الارض من آل هاشم
وبوليح منهم من يلذ ويمذل
صبر من الصبيان لاراعى عندهم
ولا عندا جد ولا هو يعقل
فتم يقوم قائم الحق منكم
وبالحق ياتسكم وبالحق يعمل
سمى رسول الله نفسى فداءه
فلا تحذوه يا نبي عجلوا .

واین صفت ہادریں احادیث و روایات
ثابت شدہ اند در ذات سید محمد مہدی پیرا
امت دریں پنج اختلاف نیت و چون مقصود
حق تعالی در فرستادن مہدی آن باشد
کہ نصرت دین خداے را کند و بواسطہ
آن ذات مردمان توحید و معرفت

سنو بے شک خاتم الاولیا موجود ہونے والا ہے جبکہ
امام العارفين کا وجود نہیں رہے گا۔ وہ سید مہدی ہے
جو آل احمد سے ہوگا وہ مہدی تلوار ہے جس وقت کہ
وہ منائے گا بدعتوں کو اور گمراہیوں کو۔ وہ آفتاب ہے
جو ہر تاریکی اور اندھیرے کو دور کرتا ہے وہ موٹے ٹونڈوں
والی ہو سکتی بارش ہے اپنی فیض رسانی میں اور حضرت
امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب کرم اللہ وجہہ نے فرمایا ہے
کہ اے میرے عزیز بیٹے جب ترک حملہ کریں تو میری
کا انتظار کر رہی صاحب حکومت ہوگا اور انصاف
کرے گا اور آل ہاشم میں سے سلاطین زمین ذلیل ہو جائیں
گے اور بیعت کیا جائے گا ان میں سے وہ شخص جو کمزور
اور کم طاقت ہوگا بچوں میں سے ایک بچہ ہوگا اور وہ صاحب
الرائے نہیں ہوگا اور نہ اس کے پاس کوئی کوشش ہوگی
اور نہ وہ صاحب عقل ہوگا اور پھر تم میں سے ایک حق
کو قائم کرنے والا قائم ہوگا۔ اور حق کے ساتھ تمہارا پاس آ
گا اور حق پر عمل کرے گا۔ وہ رسول اللہ کا ہم نام ہوگا
میری جان اس پر فدا ہو، اے میرے بچو! تم اس
کومت چھوڑو اور اس بیعت کرنے جلدی کرو اور
یہ اوصاف جو ان احادیث اور روایات میں ثابت
ہوئے ہیں سید محمد مہدی کی ذات میں پیرا ہیں ان
میں کوئی اختلاف نہیں ہے کیونکہ اللہ کا مقصود مہدی
کے بھیجنے میں یہ ہے کہ دین خدا کی نصرت کرے اور اس
ذات کے واسطے سے لوگ اللہ کی توحید اور اللہ کی معرفت
حاصل کریں پس دوسری علامتیں جن میں اختلاف ہے وہ مقصود

ہے مقصود کے خلاف ہیں یعنی اللہ کی توحید اور اللہ کی معرفت کی دعوت کے خلاف ہیں۔

حاصل کنند پس دیگر علامات کہ
 در ان اختلاف است و رائے مقصود
 است اگر یافتہ نشود گیسے بدان
 سبب ان ذات را دروغ گو دارد
 یا او مخالفت نماید ظلم بر نفس خود کند
 زیرا کہ او می گوید هر چه می کنم و می گویم
 بواسطه خبری کہ مرا از خدا می رسد و بر
 ثبوت آن دعوی حجت از کتاب خدائی
 آورده است و این از دو حال خالی نیست
 یا راست گو است یا دروغ گو اگر دروغ
 گو است پس ضرر و وبال بر ویست
 کہ ستمگار تر است و اگر راست
 گو است پس ضرر و وبال بر کذب است
 کہ ستمگار تر است و دروغ گو در ان
 کقولہ تعالیٰ فمن الظالم من افترا
 علی اللہ کاذبا و کذب بآیاتہ انہ لا یفیلح
 المسجرمون (جزا رکوع ۷) . وقال اللہ تعالیٰ
 وان یک کاذبا فعلیہ کذبه وان یک صادقا
 یصباہ لبعض الذی یجلاکم (رکوع ۹)
 و این آیت را خدا تعالیٰ برائے ترغیب
 و تسلی دل مومنان فرستاده است زیرا
 کہ در ہر زمانے کہ حق تعالیٰ رسول را
 فرستاده است اہل زمان اختلاف کردند
 و کذب در مصدر قان طعنہ زوزر و مخالفت
 نمودند و گفتند کہ چرا بر سخن دروغ و اعتمادی

کے خلاف میں اگر وہ ہر کلمہ میں نہ بائی جائیں اور محض
 ان علامتوں کی وجہ سے اگر کوئی شخص اس ذات کو
 دروغ گو کہے اور اس سے مخالفت کہے تو انے نفس
 پر ظلم کرتا ہے کیونکہ ہر کلمہ فرماتے ہیں کہ میں جو کچھ کرتا ہوں
 اور جو کچھ کہتا ہوں بذریعہ اس چیز کے ہے جو مجھ کو خدا
 سے پہنچی ہے اور اس دعویٰ کے ثبوت پر کتاب خدائی
 دلیل لائی ہے اور یہ دو حال سے خالی نہیں ہے . یا
 وہ سچ کہہ رہے ہیں یا جھوٹ کہہ رہے ہیں تو اس کا
 بوجہ اور نقصان ان کی ذات پر ہے کہ زیادہ ظالم
 ہیں اور اگر یہ سچ کہہ رہے تو نقصان اور بوجہ جھٹلا
 والوں پر ہے کہ یہ لوگ زیادہ ظالم ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے کہ اس سے بڑھ کر ظالم کون جو بہتان باندھے
 اللہ پر جھوٹا یا جھٹلائے اس کی آیتوں کو بے شک
 جھٹلا نہیں ہوتا گنہگاروں کا اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 اور اگر یہ جھوٹا ہے تو اسی پر پڑے گا اس کے جھوٹ
 کا وبال اور اگر سچا ہے تو تم پر آ پڑے گا اس (عذاب)
 میں سے جس کا یہ تم سے وعدہ کرتا ہے اور اس آیت
 کو اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے دل کی تسلی اور ترغیب کے
 لئے بھیجا ہے کیونکہ ہر زمانے میں اللہ تعالیٰ نے رسول کو
 جو بھیجا ہے تو اہل زمانے نے اختلاف کیا اور جھٹلانے
 والوں نے مومنوں پر طعنہ زنی کی اور مخالفت کی اور کہا
 کہ کس لئے جھوٹے کی بات پر اعتماد کرتے ہو ہلاک
 ہو جاؤ گے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ایسا نہیں ہے بلکہ خدا کا
 احسان صادر قوں پر جو خدا کے لئے خدا کے رسول کے فرمان
 بردار ہوئے اور اس کے جھوٹ کا نقصان ان پر عائد

کندر ہلاک خواہد شد حق تعالیٰ فرمود نہ چنان
 است بلکہ منت خدای بر صادقان است
 کہ اور ابراہیمؑ نے خدای منقاد شد نہ و ضرر کذب
 وے برایشان عاید نہی شود و اگر او در دعویٰ
 خود صادق است پس وعدہای نعمت خدای
 ایشان راست پس طالیان حق و صاحبان
 خرد را ہمیں قدر بند است حق تعالیٰ از او
 اولوالالباب در کلام خویش خبر داد قول ہے
 تعالیٰ ربنا اننا سمعنا نادیا نادیا لایمان ان
 امنوا بریکم فامنا ہمدی نیز از جملہ مناد
 یا نسبت و ہمیں نہ کہند کہ بگو وید بہ پروگ
 خویش و چون صاحب خرداں این نہ نشند
 نہ وید نہ کہ خجہ صادق است و نہ ای او
 حق است پس یکبارگی منقاد گشت نہ
 و گفتند امانا پس بدان لے عزیز ہر کہ حق
 تعالیٰ اہل این معنی گردانیدہ باشند کہ اقوال
 و افعال وی دلالت می کند بر کمال وی اہل
 حقیقت کہ موجب تصدیق است در ذات
 وی یافتہ می شود تمام احوال و افعال او
 موافق با کتاب خدا و رسول وی باشد
 پس ہر کہ باین چنینی کس از جہت حدود
 عباد و عداوت کند و مخالفت نماید
 آن کس مخالفت نماید آن کس مخالف
 کتاب خدای و رسول و از اتفاق علمائے سلف
 بیرون باشد زیرا کہ اتفاق سلف بر این

نہیں ہوتا ہے اگر خدا کا رسول اپنے دعویٰ میں سچا ہے
 تو خدا کی نعمت کے وعدے صادقوں کے لئے ہیں پس
 طالیان حق اور صاحبان عقل کے لئے اسی قدر کافی ہے
 اللہ تعالیٰ نے صاحبان عقل کے احوال سے اپنے کلام
 میں خبر دی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لے ہمارے رب ہم نے
 سنا ایک منادی کو کہ نہ کہتا ہے ایمان کی ایمان لاؤ تم
 اپنے رب پر تو ہم ایمان لاؤ گے ہمدی بھی منادیوں کے
 منجملہ ایک منادی ہے اور یہی نہ کہتا ہے کہ تم ایمان لاؤ
 اپنے پروردگار پر اور جب اصحاب عقل نے ہمدی کی یہ
 نہ سنی تو دیکھا کہ خجہ صادق ہے اور اس کی نہ حق ہے
 پس فوراً مطیع و منقاد ہو گئے اور کہا کہ ہم ایمان لاؤ گے
 پس جان لے عزیز جس کو اللہ تعالیٰ اس دعویٰ میں
 کمال بنایا ہو اور اس کے اقوال و افعال اس کے کمال پر
 دلالت کرتے ہوں تو یہی بات اس کی تصدیق واجب
 کرنے والی ہے جو اس کی ذات میں پائی جا رہی ہے اس کے
 تمام احوال و افعال خدا کی کتاب اور اس کے رسول نے
 ساتھ موافق ہیں پس جو شخص کہ خدا و عباد کی وجہ سے ایسی
 ذات سے دشمنی اور مخالفت کرے گا تو وہ شخص کتاب
 خدا اور رسول خدا کا مخالف ہو گا اور علمائے سلف کے
 اجتماع سے باہر ہو جائیگا کیونکہ سلف کا اتفاق اس
 بات پر ہے کہ جو حکم کتاب و سنت سے ثابت ہوا ہو
 وہ تصدیق کو واجب کرنے والا ہوتا ہے ایمان کے بارے
 میں علمائے سلف نے اس طرح گفتگو کی ہے۔

مقصد ثانی اس باب میں کہ ایمان کی بڑھتا اور
 گھٹتا ہے اس کو ایک جماعت میں ثابت کیا ہے اور

اسرت کہ ہر حکمے کہ از کتاب وسنت ثابت
شذہ اسرت آل موجب تصدیق اسرت
و در باب ایمان پیمان گفت گوی کرد

المقصد ثانی فی ان الایمان

هل یزید و ینقص اثبتہ طائفہ و نفیاً
اخر و ن قال الامام الرازی و کثیر من
المتکلمین ہو بحت لفظہ لانہ فرع
تفسیر الایمان فان قلنا هو التصدیق
فلا یقبلہا لان الواجب هو الیقین
وانہ لا یقبل التفاوت لا یجب ذاته
لان التفاوت انما هو احتمال الیقین
و هو ای احتمالہ ولو بالبعد و جہ نیانی
الیقین فلا یجامعہ ولا یحسب متعلقہ
لانہ جمیع ما علم بالضرورة بحجی الرسول بہ
والجمیع من حیث ہو جمیع لا یتصور فیہ
تعدد والالہ یکن جمیعاً وان قلنا هو الاعمال
اما وحدها او مع التصدیق فیقباہما
و هو ظاہر و الحق ان التصدیق یقبل
الزیادۃ و النقصان بوجہین احسب
الذات و بحسب المتعلق الاول انہ
یقبل القوۃ و الضعف فان التصدیق
من کیفیات النفسانیۃ متفاوتہ قوۃ
و ضعفاً قولکما الواجب هو الیقین و التقلو

دوسروں نے اس کی نفی کی ہے امام رازی اور
بہت سے متکلمین نے کہا ہے کہ یہ بحت لفظی ہے
کیونکہ یہ تفسیر ایمان کی فرع ہے اگر ہم ایمان کی یہ
تعریف کریں کہ وہ تصدیق ہے تو ایمان ٹھٹھنے اور
بڑھنے کو قبول نہیں کرتا کیونکہ واجب وہ یقین ہی
ہے اور اس میں کمی بیشی کو قبول کرنے کی صلاحیت نہیں
ہے نہ اس کی ذات کے اعتبار اور نہ اس کے متعلق
کے اعتبار سے اس لئے نہیں کہ کمی بیشی نقیض کے
احتمال کو کہتے ہیں اور وہ یعنی احتمال اگرچہ کہ بعید ترین
وجہ کے ساتھ ہو یقین کے منافی ہے اور یقین کے ساتھ
جمع نہیں ہو سکتا اور بہ اعتبار متعلق اس لئے نہیں کہ
تمام وہ چیزیں ہیں جو بالضرورت مانی گئی ہیں رسول کے
لانے سے اور جمیع من حیث ہو جمیع اس میں تودر کا
تصور نہیں ہو سکتا اور اگر ہم یہ کہتے ہیں کہ اعمال کا نام
ہو گا یا اعمال و تصدیق کا نام ہو گا پس ایمان دونوں کو
قبول کرے گا اور یہ ظاہر ہے اور حق یہ ہے کہ تصدیق،
زیادتی اور کمی کو قبول کرتی ہے دونوں وجہوں سے یعنی ذات
کے اعتبار سے اس لئے کہ وہ قوت اور ضعف کو قبول کرتی
ہے کیونکہ تصدیق کیفیات نفسانیہ میں سے ہے جو قوت و ضعف
کو قبول کرتی ہے کیونکہ تصدیق کیفیات نفسانیہ میں سے
ہے جو قوت اور ضعف کے اعتبار سے تفاوت رکھنے والی
ہے تمہارا یہ کہنا کہ واجب وہی یقین ہے اور تفاوت نہیں
ہوتا ہے مگر احتمال نقیض سے تو ہم اس کو تسلیم نہیں کرتے
کیونکہ تفاوت فقط اس احتمال کی وجہ سے ہے کیونکہ

کیونکہ کھٹنا اور بڑھنا دونوں اکد و ستر کی نقیض ہیں پس بقبا کھٹ سکتا ہے اتنا ہی بڑھ سکتا ہے پس یہی معنی احتمال نقیض کے ہیں